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Το 2018 ήταν μία ακόμη χρονιά γεμάτη προκλήσεις, σε 
οικονομικό, πολιτικό και κοινωνικό επίπεδο, με επιπτώ-
σεις τόσο για την κοινωνία όσο και για τον επιχειρηματι-
κό κόσμο. 

Η Ελληνική Βιομηχανία Τροφίμων, δραστηριοποιούμενη 
μέσα σε ένα έντονα ανταγωνιστικό και μεταβαλλόμενο 
περιβάλλον, καλείται καθημερινά να ανταποκριθεί σε 
νέα δεδομένα και απαιτήσεις, σε τοπικό, ευρωπαϊκό 
αλλά και παγκόσμιο επίπεδο.  Η διατροφική επάρκεια 
και η καταπολέμηση της σπατάλης των τροφίμων, οι 
τριγμοί στην ενιαία εσωτερική αγορά, η ασφάλεια των 
προϊόντων, η ανασύνθεση των τροφίμων, η επιτακτική 
ανάγκη για προστασία του περιβάλλοντος και διασφά-
λιση βιώσιμης ανάπτυξης από τις επιχειρήσεις, είναι 
μόνο κάποιες από τις προκλήσεις που αντιμετωπίσαμε 
και θα συνεχίσουμε να αντιμετωπίζουμε και στα επόμε-
να χρόνια. Οφείλουμε λοιπόν να τις δούμε ως ευκαιρίες 
και να κάνουμε τις απαραίτητες προσαρμογές, ώστε να 
παραμείνει ο κλάδος μας κορυφαίος πυλώνας της εγχώ-
ριας οικονομίας, αλλά και για να διατηρηθεί η σημαντική 
θέση που κατέχουν τα τρόφιμα στην καθημερινή ζωή και 
την αντίληψη του κόσμου. 

Στο πλαίσιο αυτό, η βιομηχανία ειδών διατροφής εξα-
κολουθεί να είναι ο πρώτος μεταποιητικός κλάδος της 
χώρας, κινητήριος μοχλός της οικονομίας και φορέας 
ανάπτυξης. Ο ΣΕΒΤ, εκπροσωπώντας την Ελληνική Βι-
ομηχανία Τροφίμων, έχει ως μέλημά του να διασφαλίσει 
ένα υγιές επιχειρηματικό περιβάλλον. Ένα περιβάλλον 
που θα ευνοεί την ομαλή λειτουργία και την ανάπτυξη 
των επιχειρήσεών μας, ώστε να στηρίζουμε τους εργα-
ζόμενους στη Βιομηχανία Τροφίμων, να προάγουμε την 
εξωστρέφεια του κλάδου, να επενδύουμε στις νέες τε-
χνολογίες και την καινοτομία, να παράγουμε προϊόντα 
ποιοτικά και ασφαλή τα οποία καλύπτουν τις σύγχρονες 
ανάγκες και απαιτήσεις των καταναλωτών μας, εντός και 
εκτός των συνόρων.  

Στον ΣΕΒΤ, συνεχίσαμε και τη χρονιά που πέρασε να 
αναλαμβάνουμε αδιάλειπτα πρωτοβουλίες και δράσεις, 
επιδεικνύοντας υπεύθυνη στάση και συνέπεια, προάγο-
ντας τη συνεργασία με όλους τους φορείς, για την προά-
σπιση των αξιών, των στόχων και του οράματός μας, για 
μία καλύτερη Βιομηχανία Τροφίμων. 

Θέλω να ευχαριστήσω όλα τα Μέλη μας, τα οποία στην 
προσπάθεια αυτή στέκονται δίπλα μας, συνοδοιπόροι, 
με κοινό στόχο ένα βιώσιμο μέλλον για τον κλάδο μας, 
τις επιχειρήσεις μας και τους εργαζομένους μας, με θε-
τικό αντίκτυπο στους καταναλωτές και την οικονομία της 
χώρας μας.    

Θέλω επίσης, εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου, 
να ευχαριστήσω τους ανθρώπους που εργάζονται στον 
ΣΕΒΤ, οι οποίοι με την καθημερινή δουλειά τους, προ-
σφέρουν προστιθέμενη αξία στο έργο του Συνδέσμου 
μας προς τα Μέλη του, αλλά και στην αναγνώριση του 
ρόλου του από την ευρύτερη κοινωνία.

Ευάγγελος Καλούσης

Μήνυμα  
Προέδρου
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Το 2018 ήταν μία σημαντική χρονιά για τον ΣΕΒΤ, κατά τη 
διάρκεια της οποίας συνεχίσαμε να λειτουργούμε υπεύ-
θυνα για να πετύχουμε τους στόχους μας, να αντιμετω-
πίσουμε τις προκλήσεις, να αξιοποιήσουμε τις ευκαιρίες 
και να αναδείξουμε την ουσιαστική συμβολή και συνει-
σφορά του κλάδου στην οικονομία και την κοινωνία.

Τη χρονιά που πέρασε, γιορτάσαμε τα 40 χρόνια από 
την ίδρυσή μας και την 25η επέτειο της Ενιαίας Αγοράς, 
που αποτελεί αναμφισβήτητα ένα από τα σημαντικότερα 
επιτεύγματα της Ευρώπης. Συμμετείχαμε ενεργά στην 
καμπάνια «Pantries of Europe» για να προβάλλουμε το 
ευρωπαϊκό κεκτημένο της τεράστιας ποικιλίας και της 
υψηλής ποιότητας των προϊόντων διατροφής, που έχουν 
στη διάθεσή τους πλέον οι Ευρωπαίοι πολίτες λόγω της 
ελεύθερης διακίνησης των προϊόντων. 

Αφιερώσαμε σημαντικό μέρος των προσπαθειών μας για 
να διατηρήσουμε την εμπιστοσύνη των καταναλωτών στον 
κλάδο μας και να αντιμετωπίσουμε τους ισχυρισμούς των 
χωρών του Visegrad για τρόφιμα «διπλής ποιότητας». 
Αποδείξαμε ότι για τη Βιομηχανία Τροφίμων όλοι οι κατα-
ναλωτές είναι ίσοι και έχουν πρόσβαση σε προϊόντα υψη-
λής ποιότητας και αδιαμφισβήτητης ασφάλειας σε οποιο-
δήποτε σημείο της Ευρώπης και αν βρίσκονται.

Σε εθνικό επίπεδο, υποστηρίξαμε και προωθήσαμε στην 
πολιτική ηγεσία τεκμηριωμένες θέσεις και ρεαλιστικές 
προτάσεις με το υπόμνημά μας «Ο Δρόμος για την Ανά-
πτυξη 2015 – 2018», με στόχο την ενίσχυση της επιχειρη-
ματικότητας και της εξωστρέφειας, την αύξηση της απα-
σχόλησης και την προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης.

Προωθήσαμε, στο πλαίσιο λειτουργίας της Ελληνικής 
Τεχνολογικής Πλατφόρμας, τη συνεργασία και σύνδεση 
της Βιομηχανίας με την ερευνητική κοινότητα και συμ-
μετείχαμε ενεργά σε σημαντικές συζητήσεις για τη σχε-
δίαση της πολιτικής σε θέματα καινοτομίας & έρευνας 
και για το 9ο Πρόγραμμα Πλαίσιο «Ορίζοντας 2021-30». 
Συμμετείχαμε επίσης σε Ευρωπαϊκά έργα, μέσα από τα 
οποία ενημερώσαμε τα Μέλη μας για τις σύγχρονες επι-

στημονικές και τεχνολογικές εξελίξεις και τους δώσα-
με τη δυνατότητα να συμμετέχουν σε εκπαιδευτικές και 
ενημερωτικές εκδηλώσεις.

Η ολοκλήρωση και εφαρμογή του Εθνικού Σχεδίου Δρά-
σης για την ανασύνθεση των προϊόντων διατροφής σε 
συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας και άλλους συναρ-
μόδιους φορείς, αποτελεί σημαντικό επίτευγμά μας το 
2018, με στόχο την προσφορά πιο υγιεινών επιλογών 
στους καταναλωτές και την καταπολέμηση της παχυσαρ-
κίας και άλλων μη μεταδιδόμενων νοσημάτων. 

Επίσης, το 2018 δραστηριοποιηθήκαμε έντονα στα θέ-
ματα της κυκλικής οικονομίας. Ολοκληρώσαμε και κατα-
θέσαμε στο Υπουργείο Περιβάλλοντος την Εθνική Στρα-
τηγική για τη μείωση του αποτυπώματος άνθρακα στα 
προϊόντα  του κλάδου, ξεκινήσαμε σε συνεργασία με το 
ΙΟΒΕ έρευνα στα Μέλη μας για τις περιβαλλοντικές τους 
επιδόσεις, δημιουργήσαμε μια Βάση Δεδομένων για την 
περιβαλλοντική νομοθεσία και ενισχύσαμε τη συνεργα-
σία μας με την Τράπεζα Τροφίμων.

Συνεργαστήκαμε με το Υπουργείο Παιδείας και την ΕΕΔΕ 
για την καλύτερη αντιστοίχιση των δεξιοτήτων και την πι-
στοποίηση γνώσεων των αποφοίτων των ΕΠΑΛ και των 
εργαζομένων στη Βιομηχανία Τροφίμων και διοργανώ-
σαμε με επιτυχία, για 8η συνεχή χρονιά, τον Εθνικό Δια-
γωνισμό «ECOTROPHELIA». Ενισχύσαμε την παρουσία 
μας στα ΜΜΕ με συνεντεύξεις, άρθρα καθώς και ομιλίες 
σε πολυάριθμα Συνέδρια και εκδηλώσεις με στόχο να 
ενημερώσουμε υπεύθυνα και τεκμηριωμένα την κοινή 
γνώμη για τις θέσεις, πρωτοβουλίες, παρεμβάσεις μας.
 
Θέλω, τελειώνοντας, να ευχαριστήσω τα Μέλη μας για τη 
συμβολή και την υποστήριξή τους στην επίτευξη του έρ-
γου μας και τους συναδέλφους μου για τον επαγγελματι-
σμό τους, το ομαδικό πνεύμα συνεργασίας και τη θετική 
τους ανταπόκριση στην υλοποίηση των στόχων μας.

Βάσω Παπαδημητρίου
Γενική Διευθύντρια

2018: Μια σημαντική και 
ιδιαίτερη χρονιά!
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Η Ετήσια Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου πραγματο-
ποιήθηκε την Παρασκευή, 27 Απριλίου 2018, στην Αθή-
να. Όπως συνηθίζεται, ξεκίνησε με την Κλειστή Συνεδρί-
αση, όπου δυνατότητα συμμετοχής έχουν μόνο τα Μέλη 
του Συνδέσμου. Το Προεδρείο στο πάνελ αποτελούνταν 
από τον Πρόεδρο, κ. Ε. Καλούση, τους δύο Αντιπροέ-
δρους, κ.κ. Λ. Κόμη και Ι. Γιώτη και τον Ταμία, κ. Γ. Πίττα.

Μετά τη διαδικασία εκλογής του νέου Διοικητικού Συμ-
βουλίου, πραγματοποιήθηκε η Ανοιχτή Συνεδρίαση, 
όπου το ενδιαφέρον επικεντρώθηκε στη Βιομηχανία Τρο-
φίμων & Ποτών, τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει και τις 
προοπτικές που ανοίγονται για το μέλλον, με τους ομιλη-
τές και τους παρευρισκόμενους να συζητούν επίκαιρα 
θέματα που απασχολούν τον κλάδο, σε ευρωπαϊκό και 
εθνικό επίπεδο, αλλά και για την κατάσταση που βιώνει 
η ελληνική οικονομία και κοινωνία. Στο πάνελ, με θέμα 
«Η Ελληνική Βιομηχανία Τροφίμων και οι προκλήσεις του 
αύριο», συμμετείχαν ο Πρόεδρος, κ. Ευάγγελος Καλού-
σης, καθώς και οι κ.κ. Μαργαρίτης Σχοινάς, Επικεφαλής 
Εκπρόσωπος Τύπου Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Παναγιώ-
της Τσακλόγλου, Καθηγητής Οικονομικού Πανεπιστη- 
μίου Αθηνών και Γιωργής Κριτσωτάκις, Επικεφαλής Τμή-
ματος Management Consulting της Accenture.

Ο κ. Ευάγγελος Καλούσης, τόνισε την αναγκαιότητα 
για ανάπτυξη προκειμένου να επιτευχθεί ανάκαμψη. 
Συγκεκριμένα, αναφέρθηκε στο επιχειρηματικό περι-
βάλλον στο οποίο δραστηριοποιείται η Βιομηχανία Τρο-
φίμων, στις εξελίξεις εντός και εκτός των συνόρων και 
τις προσπάθειες που απαιτούνται: «Για να απαντήσου-
με στις προκλήσεις και να επιτύχουμε την πολυπόθητη 
ανάπτυξη, χρειάζεται να στηριχτούμε στην ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας, στην προώθηση της εξωστρέφει-
ας, στην έρευνα & την καινοτομία και στην προσέλκυ-
ση νέων επενδύσεων. Οι προκλήσεις είναι ευκαιρίες για 
επανεκκίνηση και μας δίνουν τη δυνατότητα να αναθεω-
ρήσουμε το παρόν και να δημιουργήσουμε ένα καλύτε-
ρο αύριο». 

Ο κύριος Μαργαρίτης Σχοινάς, παρουσιάζοντας την 
ευρωπαϊκή διάσταση υπογράμμισε ότι: «Δημιουργούμε 
ένα πλαίσιο συμφωνιών διεθνούς εμπορίου που θα κά-
νουν την Ευρώπη το κέντρο του παγκόσμιου εμπορίου, 
όχι απλώς για να δεχόμαστε προϊόντα, αλλά κυρίως για 
να πουλάμε προϊόντα σε νέες αγορές, αλλά και να εξά-
γουμε τα ευρωπαϊκά ποιοτικά πρότυπα τα οποία κάνουν 
ουσιαστικά την Ευρώπη το επίκεντρο της ποιοτικής εμπο-
ρικής δράσης στον κόσμο».

Για την πορεία της ελληνικής οικονομίας μίλησε ο κύριος 
Παναγιώτης Τσακλόγλου, ο οποίος έδωσε την προοπτική 
για τη χώρα μας στα επόμενα χρόνια: «Η διατήρηση της 
δημοσιονομικής σταθερότητας σε συνδυασμό με τη συ-
νέχιση των μεταρρυθμίσεων και τον αναπροσανατολισμό 
των διαθέσιμων πόρων από κατανάλωση και εισαγωγές 
σε επενδύσεις και εξαγωγές, μπορεί να δώσει στη χώρα 
μας την αναγκαία ισχυρή αναπτυξιακή ώθηση».

Τέλος, ο κύριος Γιωργής Κριτσωτάκις παρουσίασε τις 
επιπτώσεις της ψηφιακής τεχνολογίας στην Ελληνική Βι-
ομηχανία Τροφίμων, αναφέροντας χαρακτηριστικά ότι: 
«Οι ελληνικές βιομηχανίες τροφίμων με σαφή στρατη-
γικό προσανατολισμό και συνεπή βήματα, μπορούν και 
οφείλουν να μετασχηματιστούν ψηφιακά, μετατρέπο-
ντας την απειλή σε ευκαιρία». 

Γενική Συνέλευση ΣΕΒΤ 2018

Από αριστερά διακρίνονται: Ε. Καλούσης, Μ. Σχοινάς, Π. Τσακλόγλου, Γ. Κριτσωτάκις.
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Οι νικητές του Εθνικού Διαγωνισμού ECOTROPHELIA.

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε την Τρίτη, 
26 Ιουνίου, στην Αίγλη Ζαππείου, ο Εθνικός Διαγωνι-
σμός Οικολογικών - Καινοτόμων Προϊόντων Διατροφής 
ECOTROPHELIA 2018. Νικητές του Διαγωνισμού, που 
διοργανώνει τα τελευταία 8 χρόνια ο Σύνδεσμος Ελλη-
νικών Βιομηχανιών Τροφίμων, αναδείχτηκαν και πάλι η 
δημιουργική νέα γενιά και η καινοτομία!  

Σε έναν ειδικά διαμορφωμένο χώρο στην Αίγλη Ζαππεί-
ου, 8 ομάδες φοιτητών από 9 Πανεπιστήμια της χώρας 
συναγωνίστηκαν με πάθος, παρουσιάζοντας τα προϊό-
ντα που ανέπτυξαν και κέρδισαν τις εντυπώσεις για την 
πρωτοτυπία και τον καινοτόμο χαρακτήρα τους, τόσο με 
τη γεύση όσο και με τις συσκευασίες τους. 

Το 1ο βραβείο απονεμήθηκε στην ομάδα του ΤΕΙ Θεσ-
σαλίας / Τμήμα Τεχνολογίας Τροφίμων για το προϊόν 
“Chestnicks”, μπισκότα χωρίς γλουτένη από βιολογικό 
αλεύρι κάστανου με σταγόνες σοκολάτας και πρεβιοτικό 
ινουλίνη. 
Το 2ο βραβείο δόθηκε στην ομάδα του Παν. Δυτικής Αττι-
κής / Σχολή Τεχνολογίας Τροφίμων & Διατροφής – Παν. 
Ιωαννίνων / Τμήμα Βιολογικών Εφαρμογών & Τεχνολο-
γιών - ΤΕΙ Πελοποννήσου / Τμήμα Μηχανικών Πληρο-
φορικής για το προϊόν “YOGON”, smoothie γιαουρτιού 
εμπλουτισμένο με αντιοξειδωτικά, σε 2 γεύσεις: μπανά-
να & φράουλα.
Το 3ο βραβείο απέσπασαν, μετά από ισοπαλία, δύο 
ομάδες: του ΕΜΠ / Σχολή Χημικών Μηχανικών για το  
προϊόν “Grioche”, αρτοσκεύασμα τύπου brioche με πλή-
ρη υποκατάσταση σε ζωικά λιπαρά και πρωτεΐνες και με-
ρική υποκατάσταση ζάχαρης και αλεύρου, και του ΕΚΠΑ 
/ Τμήμα Χημείας για το προϊόν “Herbaqua”, νερό προστι-
θέμενης αξίας με την προσθήκη υδατικών εκχυλισμάτων 
βοτάνων.

Επιπλέον, τιμητική διάκριση για την «Καλύτερη Παρουσί-
αση» απονεμήθηκε στην ομάδα του ΓΠΑ / Τμήμα Επιστή-
μης Τροφίμων & Ανθρώπινης Διατροφής  για το προϊόν 
“Pyra-Meal”, ένα οικολογικό, έτοιμο προς κατανάλωση 
γεύμα που αντικατοπτρίζει τη Μεσογειακή Διατροφή.

Τέλος, το τιμητικό Βραβείο «Καλύτερο Πλάνο Μάρκε-
τινγκ & Εμπορίας» απονεμήθηκε στο Παν. Αιγαίου / Τμή-
μα Επιστήμης Τροφίμων & Διατροφής – ΑΠΘ / Τομέας 
Επιστήμης & Τεχνολογίας Τροφίμων για το προϊόν “Bee’s 
Knees”, κύβοι κηρήθρας, βιολογικής πιστοποίησης, λει-
τουργικοί και ενεργειακοί με υψηλή θρεπτική αξία.

Ο Πρόεδρος του ΣΕΒΤ, κ. Ε. Καλούσης, αναγνώρισε 
τη σκληρή προσπάθεια και το αξιόλογο έργο όλων των 
ομάδων και δήλωσε σχετικά: «Είμαστε υπερήφανοι που 
ο Διαγωνισμός “ECOTROPHELIA” έχει καταστεί θεσμός 
για τον κλάδο τροφίμων & ποτών στη χώρα μας και οι 
νέοι φοιτητές αποδεικνύουν, με την ικανότητα, τη διά-
θεση και το πάθος για δημιουργία που τους διακρίνει, 
ότι μπορούν να προσφέρουν ουσιαστικά και να συμβά-
λουν στην προσπάθεια για προώθηση της έρευνας και 
της καινοτομίας. Αυτή η νέα γενιά είναι μία αξιόλογη και 
πολλά υποσχόμενη “δύναμη” με καινοτόμο πνεύμα, την 
οποία αξίζει να στηρίξει η Βιομηχανία μας και η οποία δί-
νει ένα ηχηρό μήνυμα για ένα καλύτερο και ελπιδοφόρο 
αύριο».

Η κα Μ. Πάσχου, εκπρόσωπος της ΓΓΕ&Τ, εξήρε τη 
σημασία της εκδήλωσης η οποία, όπως χαρακτηριστι-
κά ανέφερε, «αφορά στον πυρήνα του ενδιαφέροντος 
της ΓΓΕ&Τ, που είναι η ενίσχυση πρωτοβουλιών νέων 
επιστημόνων και φοιτητών για την εκκόλαψη ιδεών που 
οδηγούν σε καινοτόμα προϊόντα».

Εθνικός Διαγωνισμός ECOTROPHELIA 2018



LIFE FOODPRINT - ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ
Βιομηχανία Τροφίμων & Περιβάλλον: Προκλήσεις & Προοπτικές

Από αριστερά διακρίνονται: Β. Παπαδημητρίου - Γενική Διευθύντρια ΣΕΒΤ, Μ. Λοϊζίδου - Καθηγήτρια ΕΜΠ,  
Γ. Κρεμλής - Διευθυντής ε.τ. της Γ.Δ. Περιβάλλοντος της ΕΕ.

Ο ΣΕΒΤ, στο πλαίσιο της συμμετοχής του στο Ευρωπαϊ-
κό έργο LIFE FOODPRINT, διοργάνωσε τον Απρίλιο του 
2018, Ενημερωτική Ημερίδα με θέμα «Βιομηχανία Τρο-
φίμων & Περιβάλλον: Προκλήσεις & Προοπτικές».

Το έργο οδήγησε στην ανάπτυξη ενός χρήσιμου εργα-
λείου για τον υπολογισμό του αποτυπώματος άνθρακα 
των προϊόντων διατροφής και σε μια Εθνική Στρατηγική 
για τη μείωση του αποτυπώματος άνθρακα των προϊό-
ντων της Βιομηχανίας Τροφίμων.

Την εκδήλωση χαιρέτησαν ο κ. Β. Λιόγκας, εκπρόσωπος 
του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας & Συντονι-
στής της Ομάδας Εργασίας για την προώθηση της στρα-
τηγικής της κυκλικής οικονομίας και η κα Β. Παπαδημη-
τρίου, Γενική Διευθύντρια ΣΕΒΤ. Στόχος της εκδήλωσης 
ήταν ο διάλογος αναφορικά με τις σύγχρονες περιβαλλο-
ντικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο κλάδος, σε ευρω-
παϊκό και εθνικό επίπεδο, τις προοπτικές για το μέλλον, 
τις δράσεις που έχει αναλάβει η Βιομηχανία Τροφίμων, 
αλλά και η παρουσίαση των αποτελεσμάτων του έργου.

Την ευρωπαϊκή διάσταση του θέματος ανέδειξαν τόσο 
ο κ. Γ. Κρεμλής, Διευθυντής ε.τ. της Γ.Δ. Περιβάλλοντος 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, μιλώντας για την πολιτική 
της Ε.Ε. για την κυκλική οικονομία, όσο και ο κ. Ε. Πανα-
γιωτόπουλος, Sustainability Manager στην Ευρωπαϊκή 
Συνομοσπονδία Εμφιαλωμένου Νερού (EFBW), ο οποί-
ος ανέλυσε σε βάθος την ευρωπαϊκή στρατηγική για τις 
πλαστικές ύλες. Την σκυτάλη πήραν στη συνέχεια ο κ. Κ. 
Καρτάλης, Καθηγητής του ΕΚΠΑ, ο οποίος παρουσίασε 
μία ενδιαφέρουσα έρευνα για τις επιπτώσεις της κλιματι-
κής αλλαγής στην ελληνική οικονομία και ο κ. Γ. Ραζής, 
Γενικός Δ/ντης της Ελληνικής Εταιρείας Αξιοποίησης 
Ανακύκλωσης, που αναφέρθηκε στην ανακύκλωση των 

συσκευασιών και τη συμβολή σε αυτήν της Ελληνικής Βι-
ομηχανίας Τροφίμων.

Η πρώτη ενότητα ολοκληρώθηκε με την παρουσίαση 
από την καθηγήτρια του ΕΜΠ, κ. Μ. Λοϊζίδου των στό-
χων του έργου LIFE FOODPRINT, της μεθοδολογίας και 
της στρατηγικής που αναπτύχθηκε με σκοπό την εφαρ-
μογή της στην Βιομηχανία για τη στήριξη της προσπάθει-
ας προς τη βιώσιμη ανάπτυξη.

Στο δεύτερο μέρος της εκδήλωσης, ο κ. Α. Βασιλόπου-
λος από το ΕΜΠ, παρουσίασε το εργαλείο Foodprint και 
εξήγησε τη λειτουργία του και την πρακτική εφαρμογή του 
στις Βιομηχανίες, ενώ εκπρόσωπος της εταιρείας ΓΙΩ-
ΤΗΣ ΑΕ, που ήταν συντονιστής του έργου, παρουσίασε τα 
αποτελέσματα του LIFE FOODPRINT και τα οφέλη για τη 
Βιομηχανία Τροφίμων. Παρουσιάστηκαν καλές πρακτικές 
και από άλλες εταιρείες τροφίμων που έχουν αναλάβει 
σχετικές πρωτοβουλίες (NESTLE ΕΛΛΑΣ ΑΕ, Pepsico 
ΗΒΗ ΕΠΕ, Καλλιμάνης ΑΕ), προς την κατεύθυνση της 
προστασίας του περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων. 

Εκπρόσωποι της Επιτροπής Περιβάλλοντος & Αειφορίας 
του ΣΕΒΤ, μίλησαν για τον ρόλο και τους στόχους της 
Επιτροπής και παρουσίασαν μία νέα πρωτοβουλία της, 
τη δημιουργία μίας Βάσης Δεδομένων για την Περιβαλ-
λοντική Νομοθεσία.

Η Ημερίδα ανέδειξε την προσπάθεια της Ελληνικής Βιο- 
μηχανίας Τροφίμων, η οποία, σε συνεργασία με όλους 
τους εμπλεκόμενους φορείς,  ανταποκρίνεται στις προ-
κλήσεις των καιρών και μέσα από σκληρή δουλειά, επι-
μονή, προσαρμοστικότητα και ευελιξία, καταφέρνει να 
προσφέρει τρόφιμα ασφαλή και ποιοτικά, λαμβάνοντας 
υπόψη τις σύγχρονες περιβαλλοντικές απαιτήσεις.

18ετήσιος απολογισμός 2018
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Ο Πρόεδρος του ΣΕΒΤ, κ. Ε. Καλούσης.

Τον Οκτώβριο του 2018 πραγματοποιήθηκε στη Λάρισα, η 
ενημερωτική εκδήλωση του ΣΕΒΤ, με θέμα «Η Βιομηχα-
νία Τροφίμων & οι σύγχρονες προκλήσεις του Κλάδου», 
στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού έργου PEFMED, που έχει 
ως στόχο τη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος 
και την εφαρμογή πράσινων καινοτομιών κατά μήκος της 
αλυσίδας τροφίμων και του οποίου βασικός εταίρος είναι 
ο ΣΕΒΤ. Σκοπός της εκδήλωσης ήταν να παρουσιαστούν 
τα αποτελέσματα του έργου, αλλά και να προβληθεί η 
συμβολή των επιχειρήσεων τροφίμων της περιφέρειας 
Θεσσαλίας, στη βιωσιμότητα του κλάδου.

Την εκδήλωση χαιρέτησαν ο Αντιπεριφερειάρχης Θεσ-
σαλίας, κ. Γ. Λαδόπουλος, ο οποίος τόνισε ότι η πρωτο-
γενής παραγωγή και η μεταποίηση αποτελούν τη ραχο-
κοκαλιά της οικονομίας και η συνεργασία τους με την 
ακαδημαϊκή κοινότητα και όλους τους εμπλεκόμενους 
φορείς είναι απαραίτητη. Ο Πρύτανης του Πανεπιστη- 
μίου Θεσσαλίας, κ. Ζ. Μαμούρης, αναφέρθηκε στην 
ανάγκη για στενή συνεργασία μεταξύ του επιχειρηματι-
κού κόσμου και των Πανεπιστημίων, για την ανάπτυξη 
του κλάδου τροφίμων στην περιοχή. Ο Πρόεδρος του 
Επιμελητηρίου Λάρισας, κ. Σ. Γιαννακόπουλος, εξήρε τη 
σημασία που έχει η διασύνδεση του πρωτογενούς τομέα 
με τον δευτερογενή και των ακαδημαϊκών ερευνών με 
τις ανάγκες των επιχειρήσεων, για την περαιτέρω ανά-
δειξη του κλάδου τροφίμων.

Στην πρώτη ενότητα, το ενδιαφέρον επικεντρώθηκε στη 
Βιομηχανία Τροφίμων & Ποτών, τις προκλήσεις που αντι-
μετωπίζει σε ευρωπαϊκό αλλά και εθνικό επίπεδο,  τις 
προοπτικές που ανοίγονται για το μέλλον και τα επίκαιρα 
θέματα που απασχολούν τις επιχειρήσεις του κλάδου. Ο 
κ. Ε. Καλούσης, Πρόεδρος του ΣΕΒΤ, αναφέρθηκε στο 
επιχειρηματικό περιβάλλον στο οποίο δραστηριοποιείται η 

Βιομηχανία Τροφίμων, στις εξελίξεις εντός και εκτός των 
συνόρων, τις προσπάθειες που απαιτούνται για βιώσιμη 
ανάπτυξη και τη σημασία που έχουν οι ΜμΕ για τον κλάδο. 

Ο κ. Ν. Λούλης, εκπροσωπώντας τον Σύνδεσμο Βιομη-
χανιών Θεσσαλίας & Κεντρικής Ελλάδος (ΣΒΘΚΕ), τόνι-
σε τον καθοριστικό ρόλο που παίζει ο κλάδος τροφίμων 
στην Περιφέρεια Θεσσαλίας. Αναφέρθηκε στις προκλή-
σεις που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις τροφίμων, ως 
ευκαιρίες, με κύρια τη δημιουργία υπεραξίας στα προϊό-
ντα τροφίμων, ώστε να ανταποκρίνονται στις νέες κατα-
ναλωτικές τάσεις και στην ανάγκη για προϊόντα ασφαλή 
με μειωμένο περιβαλλοντικό αποτύπωμα. 

Ακολούθησαν πολύ ενδιαφέρουσες παρουσιάσεις σχε-
τικά με τις συνεργασίες της Βιομηχανίας Τροφίμων και 
της Ερευνητικής Κοινότητας, αλλά και τις προτεραιότη-
τες του κλάδου (στους τομείς της Διατροφής & Υγείας, 
Έρευνας & Καινοτομίας, Βιώσιμης Ανάπτυξης & Υπεύθυ-
νης Επιχειρηματικότητας). Επίσης, παρουσιάστηκαν τα 
αποτελέσματα του έργου PEFMED, η πιλοτική δοκιμή για 
το περιβαλλοντικό αποτύπωμα στη φέτα και η εμπειρία 
της ΔΕΛΤΑ ΤΡΟΦΙΜΑ ΑΕ.

Η ενεργή συμμετοχή εκπροσώπων του κλάδου τροφίμων 
αλλά και της ακαδημαϊκής κοινότητας στην εκδήλωση, 
αποδεικνύει το έντονο ενδιαφέρον και τη διάθεσή τους 
να ανταποκριθούν και να συμβάλλουν στις προσπάθει-
ες που αναλαμβάνει η Ελληνική Βιομηχανία Τροφίμων, 
και στην περιφέρεια, με στόχο αφενός την αειφορία του 
κλάδου και την παραγωγή ασφαλών και ποιοτικών προϊ-
όντων, με σεβασμό στον καταναλωτή και το περιβάλλον, 
και αφετέρου την προώθηση της συνεργασίας μεταξύ 
του παραγωγικού ιστού και των ερευνητικών φορέων 
της χώρας.

PEFMED - ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ
«Η Βιομηχανία Τροφίμων & οι σύγχρονες προκλήσεις του Κλάδου»



Οι προτεραιότητές μας

Η Ελληνική Βιομηχανία Τροφίμων και Ποτών είναι ο 
κλάδος, που κατ’ εξοχήν προάγει την ανταγωνιστικότη-
τα, έχει θεμελιώδη ρόλο στην οικονομία, διατηρεί και 
δημιουργεί θέσεις εργασίας και εξασφαλίζει την ικανο-
ποίηση των καταναλωτών προάγοντας παράλληλα την 
περιβαλλοντική βιωσιμότητα. 

Ο ρόλος της είναι να παράγει, τόσο στην εσωτερική 
όσο και στη διεθνή αγορά, επώνυμα προϊόντα, ποιοτικά, 
ασφαλή, καινοτόμα, στην καλύτερη δυνατή τιμή, με γνώ-
μονα τις σύγχρονες ανάγκες και απαιτήσεις του κατανα-
λωτή και την προστασία της επιχείρησης.

Ανταγωνιστικότητα

O Δρόμος για την Ανάπτυξη 2015 – 2020  
Ο ΣΕΒΤ πιστεύει ότι οι απαραίτητες παρεμβάσεις στην 
οικονομία, που θα εξασφαλίσουν συνθήκες ανάπτυξης, 
αύξηση των επενδύσεων και ενίσχυση της εξωστρέ- 
φειας, είναι: 
•	η απελευθέρωση των αγορών προϊόντων και υπηρεσιών, 
•	η ολοκλήρωση των ιδιωτικοποιήσεων, 
•	η διαμόρφωση ενός απλού & σταθερού διοικητικού - 

φορολογικού πλαισίου,
•	η ενίσχυση της ρευστότητας των επιχειρήσεων,
•	η άρση των γραφειοκρατικών διαδικασιών αδειοδότη-

σης των επιχειρήσεων, 
•	η σταδιακή μείωση των φορολογικών συντελεστών,
•	η ποιοτική και ταχεία απονομή της δικαιοσύνης, 
•	η  επέκταση των ηλεκτρονικών συναλλαγών και 
•	η ψηφιοποίηση της λειτουργίας της δημόσιας διοίκησης. 

Το 2018, ο ΣΕΒΤ δραστηριοποιήθηκε σε ένα επιχειρη-
ματικό περιβάλλον γεμάτο προκλήσεις και αντιξοότητες, 
ανέλαβε πρωτοβουλίες και υλοποίησε δράσεις για να 
προστατεύσει τις επιχειρήσεις του κλάδου, υποστηρίζο-
ντας την ανάπτυξη του ιδιωτικού τομέα και προωθώντας 
την εξωστρέφεια και την καινοτομία, για να παραμείνει 
η Ελλάδα μία σύγχρονη ευρωπαϊκή χώρα. Εξέχουσα 
θέση για την αντιμετώπιση των μελλοντικών προκλήσε-
ων σε επίπεδο οικονομίας και κοινωνίας κατέχουν οι 
θέσεις του, που παρουσιάζονται στο υπόμνημα «Ο Δρό-
μος για την Ανάπτυξη 2015 – 2020», που υποβλήθηκε 
επικαιροποιημένο στην πολιτική ηγεσία και σε οικονο-
μικούς & κοινωνικούς φορείς της χώρας. Το υπόμνημα 
αποτελεί δέσμη τεκμηριωμένων, ρεαλιστικών και άμεσα 
εφαρμόσιμων προτάσεων για την πραγματική οικονομία, 
με στόχο την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και της 
εξωστρέφειας, την αύξηση της απασχόλησης και την 
προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης.

Με το υπόμνημά του, ο ΣΕΒΤ ζητά από τους υπεύθυνους 
χάραξης πολιτικής να αποτελέσει ο κλάδος κορυφαία 
προτεραιότητα και να  εξεταστούν κατά προτεραιότητα 
τα συγκεκριμένα μέτρα που προτείνονται με στόχο:
•	την προώθηση πραγματικών διαρθρωτικών αλλαγών
•	τη δημοσιονομική εξυγίανση και 
•	τη δημιουργία μιας σύγχρονης επιχειρηματικής τάξης 

που θα επενδύει, θα δημιουργεί θέσεις εργασίας και 
θα διαθέτει πόρους στην έρευνα και την καινοτομία.

Επιχειρηματική 
 Ανάπτυξη,  
Ανταγωνι- 

στικότητα & 
 Εξωστρέφεια

‘‘…Η σύγχρονη 
επιχειρηματικότητα, που 

εκπροσωπεί ο ΣΕΒΤ, αποτελεί 
παράγοντα σταθερότητας, 

φορέα προοπτικής, συνεισφέρει 
ουσιαστικά στην ανάκαμψη της 
οικονομίας, παράγει υπεραξία, 

προστατεύει και δημιουργεί 
βιώσιμες θέσεις εργασίας, 

στηρίζοντας ποικιλοτρόπως την 
Ελληνική κοινωνία και ευημερία…’’

18ετήσιος απολογισμός 2018
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Η Κοινή Αγροτική Πολιτική μετά το 2020
Ο ΣΕΒΤ υποστηρίζει και προωθεί την Ανάπτυξη Εθνικής 
Στρατηγικής για την ενίσχυση της πρωτογενούς παρα-
γωγής και τη διασύνδεσή της με τη μεταποίηση για την 
ανάπτυξη προϊόντων με υψηλή προστιθέμενη αξία.

Η Κοινή Αγροτική Πολιτική είναι μία από τις βασικές πολιτι-
κές για τη βιώσιμη ανάπτυξη της βιομηχανίας τροφίμων και 
ποτών σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Θα δώσει τη δυ-
νατότητα στις επιχειρήσεις τροφίμων να έχουν πρόσβαση 
σε επαρκείς προμήθειες ασφαλών και βιώσιμων γεωργι-
κών πρώτων υλών, που θα ανταποκρίνονται στις ποιοτικές 
και ποσοτικές ανάγκες της βιομηχανίας και των καταναλω-
τών και σε συνεργασία με την αγροτική παραγωγή θα κα-
ταγράψουν υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης συμβάλλοντας 
στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του κλάδου. 

Ο ΣΕΒΤ συμμετείχε ενεργά σε συναντήσεις του ΥΠΑΑ&Τ 
σχετικά με τις προκλήσεις που θα αντιμετωπίσει η Ελλά-
δα στην περίοδο εφαρμογής της ΚΑΠ μετά το 2020 και 
ζήτησε από τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής η ΚΑΠ 
να είναι μια πραγματικά σύγχρονη κοινή πολιτική που:
•	θα προωθεί μια ανταγωνιστική και προσανατολισμένη 

στην αγορά γεωργία και 
•	θα διευκολύνει τη βιώσιμη ανάπτυξη ολόκληρης της 

τροφικής αλυσίδας σε σχέση με τους φυσικούς πό-
ρους, τη βιοποικιλότητα, τα οικοσυστήματα και την κλι-
ματική αλλαγή. 

Παράλληλα ο ΣΕΒΤ ζήτησε τη συμμετοχή του στη δια-
μόρφωση ενός εθνικού στρατηγικού σχεδίου, με στόχο 
τον περιορισμό της μείωσης του Προϋπολογισμού της 
ΚΑΠ και επεσήμανε ότι οι επενδύσεις στην έρευνα και 
την καινοτομία, η μεταφορά γνώσεων και η συνεργασία 
μεταξύ όλων των ενδιαφερομένων -συμπεριλαμβανο-
μένης της βιομηχανίας- θα αποτελέσουν το κατάλληλο 
πλαίσιο για την επίτευξη των παραπάνω στόχων.

Αθέμιτες Εμπορικές Πρακτικές
Οι αθέμιτες εμπορικές πρακτικές επηρεάζουν αρνητικά 
την ομαλή λειτουργία της αγοράς και τις επενδυτικές και 
παραγωγικές δραστηριότητες των επιχειρήσεων.
Ο ΣΕΒΤ συμμετείχε ενεργά στη διαβούλευση της Οδη- 
γίας για τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές και επικοινώ-
νησε τις θέσεις του στους υπεύθυνους χάραξης πολι-
τικής σε εθνικό επίπεδο. Ο ΣΕΒΤ πιστεύει και υποστη-
ρίζει ότι η νομοθεσία πρέπει να εξασφαλίζει ένα ενιαίο 
θεσμικό και κανονιστικό πλαίσιο για όλους τους συμμε-
τέχοντες στην τροφική αλυσίδα και για όλα τα προϊόντα 
διατροφής. Στο πλαίσιο αυτό, υποστηρίζει την εφαρμογή 
της οδηγίας σε όλες τις επιχειρήσεις παραγωγής και δια-
κίνησης τροφίμων ανεξαρτήτως μεγέθους. 

Εξωστρέφεια
Για τον ΣΕΒΤ η εξωστρέφεια αποτελεί πυλώνα ανάπτυ-
ξης και  η ενίσχυσή της προϋποθέτει τη σύμπραξη όλων 
των συναρμόδιων φορέων, με κοινό σκοπό να συνδρά-
μουν τις ελληνικές επιχειρήσεις στις εξαγωγές καινοτό-
μων προϊόντων με προστιθέμενη αξία, που στηρίζουν την 
Ελληνική παραδοσιακή διατροφή και κατακτούν τομείς 
και αγορές, όπου εντοπίζονται ανταγωνιστικά πλεονε-
κτήματα.

Μέτρα Πολιτικής
Ο ΣΕΒΤ ανέδειξε σε όλες του τις παρεμβάσεις τα ακό-
λουθα μέτρα πολιτικής, για την ενίσχυση της εξωστρέ-
φειας του Κλάδου: 
•	Συντονισμός της πολιτικής των αρμόδιων εθνικών φο-

ρέων με τις προτεραιότητες των εξαγωγικών επιχει-
ρήσεων σε επιχειρηματικές αποστολές, σε διεθνείς 
εμπορικές εκθέσεις και κυβερνητικές αποστολές με 
εμπορικό χαρακτήρα.

•	Διεύρυνση της εξαγωγικής βάσης και των αγορών 
στόχων της χώρας για την ενίσχυση της παρουσίας 
των εξαγωγικών επιχειρήσεων σε εναλλακτικά ώριμες 
και αναπτυσσόμενες διεθνείς αγορές.

•	Υποστήριξη των εξαγωγικών επιχειρήσεων & άρση  
των εξαγωγικών αντικινήτρων (καθυστερήσεις στις 
επιστροφές ΦΠΑ, πάταξη λαθρεμπορίου και παράνο-
μων ελληνοποιήσεων, υψηλή φορολογία κ.ά.). 

•	Πλήρη καταγραφή των δυσκολιών, που αντιμετωπί-
ζουν οι επιχειρήσεις στη διαδικασία των εξαγωγών στις 
διεθνείς επιχειρηματικές αποστολές, στη δημιουργία 
εξαγωγικών συμπράξεων, στην προώθηση νέων και-
νοτόμων εξαγωγικών προϊόντων, στην πρόσβαση σε 
εμπορικές εκθέσεις με ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα.

•	Εθνική Στρατηγική Εξωστρέφειας με στόχο την ανά-
δειξη επιχειρηματικών ευκαιριών και την αναβάθμιση 
της διεθνούς παρουσίας της ελληνικής επιχειρηματι-
κότητας στις χώρες-στόχους.   

FoodExpo 2018
Ο ΣΕΒΤ συμμετείχε για 3η συνεχόμενη χρονιά στη 
FOOD EXPO 2018, θέτοντας υπό την αιγίδα του τη με-
γαλύτερη περιφερειακή Διεθνή Έκθεση Τροφίμων και 
Ποτών στη χώρα μας. Στο περίπτερό του, οι ενδιαφε-
ρόμενοι είχαν τη δυνατότητα να ενημερωθούν για την 
αποστολή και τις δράσεις του Συνδέσμου, αλλά και για 
την Πλατφόρμα Εξαγωγών, μέσα από την οποία προβάλ-
λεται η εξαγωγική δραστηριότητα των ελληνικών επιχει-
ρήσεων τροφίμων.  Επιπλέον, οι επισκέπτες είχαν την 
ευκαιρία να δουν από κοντά μερικά από τα προϊόντα που 
συμμετείχαν στον Εθνικό Διαγωνισμό καινοτόμων προϊό-
ντων, Ecotrophelia 2017.

€4,1 δις
εξαγωγές

Η Ελληνική Βιομηχανία Τροφίμων και Ποτών σε Αριθμούς

€14,2 δις
κύκλος εργασιών

360.000
άμεσα & έμμεσα εργαζόμενοι

1.225
επιχειρήσεις



Οι προτεραιότητές μας

Ο ΣΕΒΤ προωθεί τη συνεργασία και σύνδεση της Βιο-
μηχανίας με την ακαδημαϊκή και ερευνητική κοινότητα, 
αναλαμβάνει πρωτοβουλίες και αναπτύσσει δράσεις και 
πολιτικές για να κινητοποιηθούν οι δημιουργικές δυνά-
μεις του κλάδου των τροφίμων και να αξιοποιηθεί η γνώ-
ση, με στόχο την ανάπτυξη και προώθηση της καινοτο-
μίας στην παραγωγική διαδικασία, στην αξιοποίηση της 
τεχνογνωσίας στο εσωτερικό των επιχειρήσεων και στην 
ποιότητα του ανθρώπινου δυναμικού. 

Τεχνολογικές Πλατφόρμες «Food for Life»

Οι Τεχνολογικές Πλατφόρμες στηρίζουν τη συστηματική 
συνεργασία, τη διασύνδεση και γενικότερα τη δικτύω-
ση των επιχειρήσεων τροφίμων με την Ακαδημαϊκή και 
Ερευνητική Κοινότητα, με στόχο την αξιοποίηση των 
αποτελεσμάτων της έρευνας και την ενίσχυση της αντα-
γωνιστικότητας των επιχειρήσεων.

Ελληνική ΤΠ «Food for Life»
Συγκεντρώνει τους κύριους «εταίρους» του κλάδου των 
τροφίμων και έχει ως στόχο οι ερευνητικές προσπάθειες 
γύρω από τα τρόφιμα να ενταχθούν σε ενιαία στρατηγική 
για την αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της έρευνας προς 
όφελος του καταναλωτή και της ανταγωνιστικότητας της 
ελληνικής οικονομίας. Η Ελληνική ΤΠ συμμετείχε συστη-
ματικά σε διεργασίες με τη ΓΓΕΤ για τη διαμόρφωση της 
πολιτικής για την έρευνα και την καινοτομία, τη χρηματο-
δότηση των ερευνητικών προτεραιοτήτων του Κλάδου και 
την προώθηση προτάσεων, που βελτιώνουν το σύστημα 
των χρηματοδοτούμενων δράσεων. Η ΕΤΠ, το 2018:
•	κατέγραψε τις ερευνητικές προτεραιότητες για τη 2η 

προκήρυξη της Ενιαίας Δράσης Κρατικών Ενισχύσεων 
ΕΤΑΚ «Ερευνώ – Δημιουργώ – Καινοτομώ» (Ιανουά- 
ριος – Μάρτιος 2018),

•	συμμετείχε ενεργά σε σημαντικές συζητήσεις για τη σχε-
δίαση της πολιτικής σε θέματα καινοτομίας & έρευνας 
και για το 9ο Πρόγραμμα Πλαίσιο «Ορίζοντας 2021-30»,

•	πραγματοποίησε συνάντηση εργασίας με τη Γενική 
Γραμματέα Ε&Τ όπου συζητήθηκαν μια σειρά προτά-
σεων για τη βελτίωση του συστήματος και υποβλήθηκε 
σχετικό υπόμνημα (Μάιος 2018) και 

•	ανέπτυξε δράσεις δικτύωσης της Βιομηχανίας Τρο-
φίμων με την ακαδημαϊκή / ερευνητική κοινότητα στα 
πλαίσια της ενημερωτικής εκδήλωσης του ευρωπαϊ-
κού έργου PEFMED (Λάρισα, Οκτώβριος 2018).

Ευρωπαϊκή ΤΠ «Food for Life» 
Η συνεργασία της Ελληνικής με την Ευρωπαϊκή και τις 
άλλες Εθνικές ΤΠ συμβάλλει στην ανταλλαγή καλών 
πρακτικών και εμπειριών και στη διαμόρφωση και προ-
ώθηση των ερευνητικών προτεραιοτήτων σε ευρωπαϊ-
κό επίπεδο. Ο Πρόεδρος της Ελληνικής ΤΠ, συμμετέχει 
στο ανώτατο όργανο Διοίκησης «Leadership Team» της 
Ευρωπαϊκής ΤΠ, ενώ στην Ομάδα Εργασίας με θέμα 
«Ασφάλεια Τροφίμων» προεδρεύει ο καθ.Γ.- Ι. Νυχάς / 
ΓΠΑ. Η Ελληνική ΤΠ συμμετέχει θεσμικά στο Advisory 
Group της Ευρωπαϊκής, με στόχο τη δικτύωση της με τις 
άλλες Εθνικές ΤΠ. 
Η Ευρωπαϊκή ΤΠ, για να αντιμετωπίσει τις σύγχρονες 
προκλήσεις του Κλάδου και να διασφαλίσει την ασφά-
λεια των τροφίμων και της διατροφής, έχει θέσει στο επί-
κεντρο της πολιτικής της, την έρευνα και την καινοτομία 

Έρευνα, 
Καινοτομία & 
Τεχνολογική 

Ανάπτυξη
‘‘…H έρευνα και η καινοτομία 

βοηθούν τη Βιομηχανία Τροφίμων 
να αντιμετωπίσει τις σύγχρονες 

προκλήσεις και αποτελούν για 
την επιχειρηματικότητα πυλώνα 

ανάπτυξης, εξωστρέφειας, 
αύξησης της απασχόλησης και 

εργαλείο για την ικανοποίηση 
των σύγχρονων καταναλωτικών 

τάσεων…’’
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και προωθεί τη συνεργασία όλων των φορέων, έχοντας 
στο επίκεντρο τον καταναλωτή. 
Επίσης τo 2018, η Ελληνική ΤΠ συνυπέγραψε τη δήλωση 
«Transforming the European Agri-Food Sector through 
R&I», που συντάχθηκε από την Ευρωπαϊκή ΤΠ και άλ-
λους 5 φορείς - FDE, EIT Food, Food Nexus, EFFoST 
and Foodforce - και υποβλήθηκε στον Πρόεδρο της ΕΕ, 
κ. J.-C. Juncker.

ΓΓΕΤ – Πλατφόρμα Αγροδιατροφής

Ο ΣΕΒΤ συμμετέχει στη Συμβουλευτική Ομάδα Εργασίας 
της Πλατφόρμας «Αγροδιατροφή» της ΓΓΕΤ και συντονί-
ζει την ΟΕ για τη Θεματική Περιοχή «Τρόφιμα». Έργο της 
Συμβουλευτικής Ομάδας είναι στο πλαίσιο του σχεδιασμού 
της Εθνικής Στρατηγικής Έρευνας & Καινοτομίας για την 
Έξυπνη Εξειδίκευση της Προγραμματικής Περιόδου 2014 
– 2020 να κατατεθεί στη ΓΓΕΤ πιλοτικό σχέδιο δράσης, 
που θα ενσωματώνει τους στόχους, τους δείκτες που θα 
χρησιμοποιηθούν, το χρονοδιάγραμμα παρεμβάσεων, κα-
θώς και τις δράσεις του κλάδου. Ο ΣΕΒΤ το 2018:
•	Συντόνισε τις διεργασίες της ΟΕ για τον καθορισμό 

των ερευνητικών προτεραιοτήτων της 2ης προκήρυ-
ξης της Ενιαίας Δράσης Κρατικών Ενισχύσεων ΕΤΑΚ 
«Ερευνώ – Δημιουργώ – Καινοτομώ» (Ιανουάριος – 
Μάρτιος 2018).

•	Συμμετείχε στην εκδήλωση της ΓΓΕΤ με θέμα «Ανοι-
χτή Διαβούλευση για την Έξυπνη Εξειδίκευση», όπου 
παρουσίασε τις ερευνητικές προτεραιότητες του Κλά-
δου (Μάρτιος 2018).

Περιφερειακό Συμβούλιο Έρευνας & Καινοτομίας 
Αττικής (ΠΣΕΚ)

Ο ΣΕΒΤ συμμετέχει ενεργά στο ΔΣ του Περιφερειακού 
Συμβουλίου Έρευνας & Καινοτομίας Αττικής (ΠΣΕΚ), 
που έχει ως στόχο τη σχεδίαση της πολιτικής της Περι-
φέρειας Αττικής σε θέματα καινοτομίας & έρευνας και 
την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας των ΜμΕ. 

Διαγωνισμός ECOTROPHELIA

Ο Διαγωνισμός ECOTROPHELIA αποτελεί ένα από τα 
κύρια εργαλεία του ΣΕΒΤ για την προώθηση της καινο-
τομίας και τη διασύνδεση της νέας γενιάς με τη Βιομηχα-
νία Τροφίμων. Ο ΣΕΒΤ, το 2018:
•	Διοργάνωσε με επιτυχία τον Εθνικό Διαγωνισμό (Ια-

νουάριος – Ιούνιος 2018).
•	Διοργάνωσε workshop για να προετοιμαστεί η νικητή-

ρια ομάδα, από τα Μέλη της Εθνικής Επιτροπής, για 

τον Ευρωπαϊκό Διαγωνισμό (Σεπτέμβριος 2018)
•	Προκήρυξε τον ECOTROPHELIA 2019 (Δεκέμβριος 

2018).

Ευρωπαϊκά έργα

Ο ΣΕΒΤ συμμετέχει σε έργα, μέσα από τα οποία ενη-
μερώνει τα Μέλη του για τις σύγχρονες επιστημονικές 
και τεχνολογικές εξελίξεις και τους δίνει τη δυνατότη-
τα να συμμετέχουν σε εκπαιδευτικές και ενημερωτικές  
δράσεις.
Η συμμετοχή του στα έργα γίνεται είτε μέσω των κοινο-
πραξιών SPES & ECOTROPHELIA ΕΕΙG, είτε ανεξάρ-
τητα. Ο ΣΕΒΤ, το 2018 ανέπτυξε δράσεις στα πλαίσια 
του έργου RESKILL, ξεκίνησε 3 νέα έργα - FRESH/
ΕRASMUS+, ASKFOOD/ΕRASMUS+ & SWEET/
HORIZON 2020 και συμμετείχε στην υποβολή 10 νέων 
προτάσεων στα πλαίσια των προγραμμάτων - HORIZON 
2020, LIFE+, INTERREG EUROPE & ΠΑΑ.

Στόχος είναι η παροχή εκπαίδευ-
σης σε άνεργους νέους επιστήμο-
νες, μέσω της πρακτικής άσκησης 
στις Βιομηχανίες Τροφίμων. 
Στα πλαίσια του έργου, ο ΣΕΒΤ:

•	Διοργάνωσε ενημερωτική εκδήλωση με θέμα «Προ-
ωθώντας τη μάθηση με βάση την εργασία» (Αθήνα, 
26/6/2018)

•	Συμμετείχε στο σχεδιασμό του εκπαιδευτικού προ-
γράμματος.

Στόχος είναι η βελτίωση των 
γνώσεων, των δεξιοτήτων και 
των ικανοτήτων των υπεύθυνων 

ανθρώπινου δυναμικού των ΜμΕ του Κλάδου των Τροφί-
μων. Στα πλαίσια του έργου, ο ΣΕΒΤ:
•	Έστειλε ερωτηματολόγιο στους υπεύθυνους Ανθρώ-

πινου Δυναμικού σχετικά με τις ανάγκες εκπαίδευσης 
(Μάρτιος 2018).

•	Σχεδίασε τη δομή του εκπαιδευτικού προγράμματος 
και έστειλε ερωτηματολόγιο για την αξιολόγηση του 
περιεχομένου του (Οκτώβριος – Νοέμβριος 2018).

Στόχος είναι η εφαρμογή καινοτόμων 
εκπαιδευτικών εργαλείων και δημι-
ουργικών τεχνικών εκπαίδευσης.  
Στα πλαίσια του έργου, ο ΣΕΒΤ έστει-

λε ερωτηματολόγιο στην ακαδημαϊκή κοινότητα για τη 
χαρτογράφηση των καινοτόμων τεχνικών εκπαίδευσης  
(Νοέμβριος 2018).

  Οι ερευνητικές προτεραιότητες

Αποτελούν μια σειρά από στοχευμένες ερευνητικές δρά-
σεις που προσδιορίστηκαν μέσα από μια διαδικασία ανοι-
κτής και διαρκούς διαβούλευσης στις θεματικές περιοχές:
•	 Διατροφή, Υγεία & Καταναλωτές 
•	 Πρωτογενής Παραγωγή & Περιβάλλον
•	 Ασφάλεια Τροφίμων 
•	 Αειφόρος Επεξεργασία Τροφίμων & Συσκευασία

  Η Αποστολή μας

Η ανάδειξη ερευνητικών προτεραιοτήτων και 
η διαμόρφωση μιας εθνικής στρατηγικής για 
την έρευνα & την καινοτομία με στόχο την ανά-
πτυξη νέων και βελτιωμένων προϊόντων και 
διεργασιών, που θα καλύπτουν τις σύγχρονες 
απαιτήσεις και ανάγκες των καταναλωτών.

Ποιοι είμαστε

Η Ελληνική ΤΠ αποτελείται από 
τους κύριους «εταίρους» του Κλά-
δου των Τροφίμων και στοχεύει 
στην ενίσχυση της ανταγωνιστι-
κότητας του Κλάδου μέσα από την 
έρευνα και την καινοτομία.

Ελληνική Τεχνολογική Πλατφόρμα «Food for Life»



Οι προτεραιότητές μας

Η οργανωμένη Βιομηχανία Τροφίμων είναι ο κυριότερος 
εγγυητής της ποιότητας και της ασφάλειας στα τρόφιμα, 
έχει ουσιαστικά την ευθύνη να εφαρμόζει την ενωσιακή 
νομοθεσία σχετικά με τους κανόνες ελέγχου και ασφά-
λειας, υγιεινής και επισήμανσης, σχετικά με τα συστατι-
κά τροφίμων (πρόσθετα, ένζυμα, αρωματικές ύλες), τα 
υλικά που έρχονται σε επαφή με τρόφιμα, τους επιμολυ-
ντές (ακρυλαμίδιο) και τα αλλεργιογόνα. 

Κάθε Βιομηχανία προσφέρει ποιότητα και ασφάλεια 
μέσα από τα προϊόντα της στους καταναλωτές της, με 
τα συστήματα αυτοελέγχων που εφαρμόζει, ενώ οι αρ-
μόδιες Αρχές Ελέγχου καθορίζουν το κανονιστικό πε-
ριβάλλον μέσα σε ένα Ευρωπαϊκό Πλαίσιο και επικυρώ-
νουν με τους περιοδικούς επίσημους ελέγχους τους την 
αποτελεσματικότητα των συστημάτων ελέγχου και την 
υπευθυνότητα της κάθε επιχείρησης. 

Ενιαίος Φορέας Ελέγχου των Τροφίμων

Ο ΣΕΒΤ υποστηρίζει από την ίδρυση του ΕΦΕΤ την ανά-
γκη ύπαρξης μιας ενιαίας κεντρικής Αρχής, που έχει 
τον έλεγχο στον χώρο των επιχειρήσεων τροφίμων και 
λειτουργεί σε συνεργασία με τις επιχειρήσεις για την κα-
λύτερη προστασία του καταναλωτή και την εύρυθμη λει-
τουργία της αγοράς σύμφωνα με τα Ευρωπαϊκά πρότυπα. 

Η αλληλοκάλυψη των αρμοδιοτήτων, οι συναρμοδιότητες 
και η έλλειψη αναγνώρισης του συντονιστικού ρόλου του 
ΕΦΕΤ, αποτελεί το κύριο πρόβλημα στην οργάνωση και 
υλοποίηση των ελέγχων. Στο πλαίσο εφαρμογής του Νό-
μου 4512/2018 για την εξειδίκευση των αρμοδιοτήτων των 
φορέων εποπτείας και πιο συγκεκριμένα για τις αρμοδιό-
τητες για τον επίσημο έλεγχο στις επιχειρήσεις τροφίμων, 
ο ΣΕΒΤ πραγματοποίησε σειρά συναντήσεων με τους αρ-
μόδιους Υπουργούς και συναρμόδιους φορείς. Επεσήμανε 
την ανάγκη ανάπτυξης ενός ολοκληρωµένου συστήµατος 
ελέγχου και εποπτείας, το οποίο θα επιτυγχάνει παράλλη-
λα την προστασία του δηµόσιου συµφέροντος, την προα-
γωγή του υγιούς επιχειρηµατικού περιβάλλοντος και την 
προστασία των επιχειρήσεων τροφίμων από φαινόµενα 
αθέµιτου ανταγωνισµού και ζήτησε την ενεργό συμμετο-
χή του στην Ομάδα Διαχείρισης Έργου. Πιο συγκεκριμένα, 
στις συζητήσεις και προτάσεις της Ομάδας για να ανατεθεί 
στους Επόπτες Δημόσιας Υγείας η ασφάλεια των τροφίμων 
και συγκεκριμένα ο έλεγχος των καταστημάτων υγειονο-
μικού ελέγχου (ΚΥΕ), από καφετέριες, κομμωτήρια μέχρι 
βιομηχανίες τροφίμων, ο ΣΕΒΤ υποστήριξε την πάγια θέση 
του, ότι ο ΕΦΕΤ πρέπει να παραμείνει η Κεντρική Επίσημη 
Αρχή, που αναθέτει τον επίσημο έλεγχο στις αυτοδιοικητι-
κές υπηρεσίες μεταξύ των οποίων και οι Επόπτες Υγείας 
και ελέγχει την ορθή διεξαγωγή τους. 

Άλλα θέματα που συζητήθηκαν με τον ΕΦΕΤ τη χρονιά 
που πέρασε ήταν:
•	Η Τροποποίηση του άρθρου 5 ΚΤΠ
•	Η Επισήμανση Προϊόντων χυμών φρούτων
•	Ισχυρισμοί που αφορούν στην απουσία πρόσθετων 

στα τρόφιμα.

Ποιότητα 
 & Ασφάλεια

‘‘…Ο ρόλος μας είναι να 
παράγουμε προϊόντα, ποιοτικά, 

ασφαλή, καινοτόμα και στην 
καλύτερη δυνατή τιμή, με 
γνώμονα τις ανάγκες και 

απαιτήσεις του καταναλωτή και 
την προστασία της επιχείρησης. 

Η ασφάλεια και η ποιότητα 
των προϊόντων μας είναι 

αξίες αδιαπραγμάτευτες και 
πρωταρχικός μας στόχος είναι 

η διασφάλισή τους σε όλη τη 
διατροφική αλυσίδα…’’

18ετήσιος απολογισμός 2018
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Αναθεώρηση του Καν. 178/2002 για τη διαφάνεια 
και τη βιωσιμότητα της αξιολόγησης κινδύνου 
στην τροφική αλυσίδα

Ο γενικός Κανονισμός ΕΚ αριθ. 178/2002 για τη νο-
μοθεσία για τα τρόφιμα παρέχει ένα ολοκληρωμένο 
εναρμονισμένο νομικό πλαίσιο και η εφαρμογή του 
έχει αυξήσει το επίπεδο προστασίας από ενδεχό-
μενους κινδύνους για την ασφάλεια των τροφίμων. 
Στα πλαίσια της πρότασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
για αναθεώρηση των διαδικασιών αξιολόγησης του κιν-
δύνου και επικοινωνίας σχετικά με τον κίνδυνο, εκφρά-
σθηκε από τους εκπροσώπους του ΣΕΒΤ γενική ένστα-
ση επί της αρχής της υποβληθείσας πρότασης, η οποία 
δίνει δυσανάλογα μεγάλη προτεραιότητα στην αντίληψη 
των καταναλωτών, ενώ η ενωσιακή νομοθεσία θα έπρε-
πε να εξελίσσεται και να βελτιώνεται με γνώμονα την επι-
στημονική τεκμηρίωση. 

Χαρακτηριστικά αναφέρθηκε, ότι παρόλο που αναγνωρί-
ζεται η αξιοπιστία της EFSA, προτείνονται αλλαγές που 
θα αυξήσουν τον διοικητικό όγκο της EFSA, των ερευ-
νητικών φορέων και της βιομηχανίας με αμφίβολα απο-
τελέσματα. 

Τέθηκε το θέμα των εμποδίων που θα δημιουργούνται 
στην καινοτομία από την βιομηχανία τροφίμων λόγω της 
δημοσιοποίησης των στοιχείων και μελετών που περι-
λαμβάνονται στα αιτήματα προς έγκριση, αλλά και λόγω 
του ολοένα πιο περιοριστικού νομοθετικού περιβάλλο-
ντος της ΕΕ. 

Συνολικά αναγνωρίσθηκε ότι:
•	τα θέματα που προκύπτουν στον τομέα των τροφίμων 

θα πρέπει να αντιμετωπίζονται με αναλογικότητα
•	είναι ιδιαίτερα σημαντικό να περιορισθούν οι πολιτικές 

πιέσεις σε επιστημονικά πορίσματα που οδηγούν σε 
επαναλαμβανόμενες αξιολογήσεις και διαρκή υποβο-
λή νέων στοιχείων

•	υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης όσον αφορά στη  
διαφάνεια και στην επικοινωνία του τρόπου λήψης 
μέτρων διαχείρισης σε σχέση με την επιστημονική 
τεκμηρίωση. 

Αντίστοιχες θέσεις υποστηρίχθηκαν και από την 
FoodDrinkEurope σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Ο ισχυρισμός για τρόφιμα διπλής ποιότητας (DUAL 
QUALITY)

Για τη Βιομηχανία Τροφίμων, σε εθνικό και ευρωπαϊκό επί-
πεδο, όλοι οι καταναλωτές είναι ίσοι και έχουν πρόσβαση 
σε προϊόντα αδιαμφισβήτητης ποιότητας και ασφάλειας 
που ανταποκρίνονται στις ανάγκες, τις απαιτήσεις και τις 
γευστικές προτιμήσεις τους σε οποιοδήποτε σημείο της Ευ-
ρώπης και αν βρίσκονται. Το 2018, η Βιομηχανία Τροφίμων 
αφιέρωσε σημαντικό μέρος των προσπαθειών της για να 
διατηρήσει την εμπιστοσύνη των καταναλωτών στον κλά-
δο και να αντιμετωπίσει τους ισχυρισμούς των χωρών του 
Visegrad, με πρωτοπόρο την Ουγγαρία, για τρόφιμα «δι-
πλής ποιότητας». Ο ΣΕΒΤ παρακολούθησε στενά τις εξελί-
ξεις και συμμετείχε στις ενέργειες, που αποφασίστηκαν σε 
εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε κατευθυντήριες γραμ-
μές σχετικά με την εφαρμογή της ενωσιακής νομοθεσίας 
για τα τρόφιμα και τους καταναλωτές, για να διευκολύνει 
τις εθνικές αρχές ελέγχου να διαπιστώνουν κατά πόσον 
μια εταιρεία παραβιάζει την ενωσιακή νομοθεσία (Κανο-
νισμός για την παροχή πληροφοριών για τα τρόφιμα και 
Οδηγία για τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές), όταν που-
λάει προϊόντα διπλής ποιότητας σε διαφορετικές χώρες, 
ενώ η συσκευασία και η εμπορική ονομασία είναι ίδιες.
Παράλληλα, η Επιτροπή ανέθεσε στο Κοινό Κέντρο Ερευ-
νών (Joint Research Center), ενωσιακή υπηρεσία διαχείρι-
σης επιστημονικής γνώσης, την εκπόνηση  κοινής μεθοδο-
λογίας για τη βελτίωση των συγκριτικών δοκιμών σε είδη 
διατροφής, έτσι ώστε οι εθνικές Αρχές προστασίας των 
καταναλωτών να μπορούν να πραγματοποιούν δοκιμές, 
συγκρίνοντας τη σύνθεση και τα χαρακτηριστικά των τρο-
φίμων, που πωλούνται με παρόμοια συσκευασία σε όλη την 
Ευρωπαϊκή Ένωση σε μία κοινή επιστημονική βάση.  

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, στην Ομάδα Εμπειρογνωμόνων 
«Product selection» του Κοινού Κέντρου Ερευνών συμ-
μετέχει, ως εκπρόσωπος του ΣΕΒΤ, ο Πρόεδρος της Επι-
στημονικής Επιτροπής, κ. Ρόδιος Γαμβρός, διευκολύνο-
ντας με τη συμμετοχή του τις εργασίες του. 

Σε εθνικό επίπεδο, ο ΣΕΒΤ πραγματοποίησε συναντήσεις 
εργασίας με τον ΕΦΕΤ για τον συντονισμό και την αντι-
μετώπιση του θέματος και συμφωνήθηκε, ο Σύνδεσμος 
να είναι ένας από τους συνομιλητές για το θέμα και να 
συμμετέχει στις δράσεις που θα αναληφθούν.

  Οι προτεραιότητές μας

•	 Η παρακολούθηση των επιστημονικών και νο-
μοθετικών εξελίξεων στην Ελλάδα και την Ε.Ε.

•	 Η  γνωμάτευση σε επίκαιρα θέματα, η διαμόρ-
φωση επιστημονικών θέσεων & η εισήγηση 
αναγκαίων δράσεων.

  Ο Στόχος μας

Διαμόρφωση θέσεων της Βιομηχανίας Τροφίμων 
σε θέματα που σχετίζονται με την ποιότητα, την 
ασφάλεια και γενικότερα τρέχοντα θέματα τροφί-
μων και η εκπροσώπηση του κλάδου στις Αρμό- 
διες Ελεγκτικές Αρχές.

Ποιοι είμαστε

Στελέχη της Βιομηχανίας Τροφίμων με 
γνώση και εμπειρία από τον ευρύτε-
ρο εθνικό & ευρωπαϊκό επιστημονικό 
χώρο, στα θέματα της διατροφής, της 
ποιότητας & ασφάλειας και της έρευνας.

Επιστημονική & Συντονιστική Επιτροπή



Οι προτεραιότητές μας

Ο ΣΕΒΤ αναγνωρίζει ότι ο ρόλος της Βιομηχανίας Τρο-
φίμων είναι να προσφέρει στους καταναλωτές προϊόντα 
ποιοτικά, ασφαλή και στην καλύτερη δυνατή τιμή που 
ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες τους και τα 
οποία ικανοποιούν την ποιότητα της διατροφής, τη γεύση 
και την ευκολία χρήσης. 

Στη σύγχρονη εποχή, οι διατροφικές επιλογές σχετί-
ζονται με διάφορους κοινωνικο-οικονομικούς και πε-
ριβαλλοντικούς παράγοντες που επηρεάζουν τους κα-
ταναλωτές. Η αύξηση της παχυσαρκίας και άλλων μη 
μεταδιδόμενων νοσημάτων στον ευρωπαϊκό πληθυσμό, 
είναι πολύ υψηλή και συνεχίζει αυξανόμενη.  Δυστυχώς 
το ίδιο παρατηρείται και στην Ελλάδα.

Για την αντιμετώπιση του θέματος, οι Βιομηχανίες Τροφί-
μων και Ποτών έχουν αναπτύξει, υποστηρίξει και ενθαρ-
ρύνει πρωτοβουλίες καθοριστικής σημασίας, στο πλαί-
σιο της Ευρωπαϊκής Πλατφόρμας για Δράση στα Θέματα 
Διατροφής, Φυσικής Δραστηριότητας και Υγείας. Μετα-
ξύ αυτών περιλαμβάνονται εθελοντικές δεσμεύσεις και 
πρωτοβουλίες, που κυμαίνονται από τον επανασχεδι-
ασμό υφιστάμενων ή/και νέων καινοτόμων προϊόντων, 
που καλύπτουν τις σύγχρονες διατροφικές ανάγκες, μέ-
χρι την παροχή πλήρους διατροφικής ενημέρωσης και 
λεπτομερούς επισήμανσης της σύνθεσης των προϊόντων 
στις ετικέτες, καθώς και της προώθησης πρακτικών για 
υπεύθυνη επικοινωνία. 

Ο ΣΕΒΤ πιστεύει ότι η πολυσυμμετοχική προσέγγιση 
μπορεί να είναι η πιο αποτελεσματική στρατηγική για την 
αντιμετώπιση των σημαντικών κοινωνικών προκλήσεων, 
που σχετίζονται με τη διατροφή και την υγεία. Δεν αρ-
κεί η δράση κάθε φορέα χωριστά, είναι απαραίτητο να 
ενώσουν τις δυνάμεις τους η Βιομηχανία, οι Αρμόδιες 
Αρχές και όλοι οι κοινωνικοί εταίροι με κοινό στόχο την 
σωστή ενημέρωση των καταναλωτών για ισορροπημένες 
διατροφικές επιλογές. 

Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την ανασύνθεση των 
προϊόντων διατροφής

Ένα θέμα που τα τελευταία χρόνια απασχολεί τη Βιομη-
χανία Τροφίμων και αποτελεί μία από τις βασικές προ-
τεραιότητες της Ευρωπαϊκής πολιτικής, είναι η βελτιστο-
ποίηση των προϊόντων τροφίμων, για την προσφορά πιο 
υγιεινών επιλογών στους καταναλωτές. Στόχος, η σταδι-
ακή μείωση των επιπέδων του αλατιού, των κορεσμένων 
λιπαρών, των πρόσθετων σακχάρων και της ενεργειακής 
αξίας σε τρόφιμα και ποτά σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Ο ΣΕΒΤ συμμετείχε και εκπροσώπησε τη Βιομηχανία 
Τροφίμων και Ποτών στις συζητήσεις της Ομάδας Ερ-
γασίας της Εθνικής Επιτροπής Διατροφικής Πολιτικής 
του Υπουργείου Υγείας, για τη διαμόρφωση του Εθνικού 
Σχεδίου Δράσης για την ανασύνθεση των προϊόντων δι-
ατροφής, μαζί με εκπροσώπους από τον ΕΦΕΤ, το Γενι-
κό Χημείο του Κράτους, το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο, 
το Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης 
(ΕΚΕΤΑ), την Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας (ΕΣΔΥ), τη 

Υγιεινή Διατροφή, 
Ευζωία &  

ενημέρωση του 
καταναλωτή

‘‘…Η ισορροπημένη διατροφή και 
η συμβολή της στην ευζωία είναι 

από τις σημαντικότερες σύγχρονες 
προκλήσεις και μπορεί να 

επιτευχθεί μόνο αν συνεργαστούμε 
όλοι μαζί οι κοινωνικοί εταίροι 
και αναλάβουμε εθελοντικές 

δεσμεύσεις για να προσφέρουμε 
στους καταναλωτές πιο υγιεινές 

επιλογές σε τρόφιμα και ποτά…’’

18ετήσιος απολογισμός 2018
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Δ/νση Δημόσιας Υγείας και τη Γενική Γραμματεία Έρευ-
νας και Τεχνολογίας.
Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης ολοκληρώθηκε τον Ιούνιο του 
2018. Ο ΣΕΒΤ, μετά από σχετικό αίτημα του ΓΓΔΥ και 
προκειμένου να έχει μια πραγματική εικόνα για τις δρά-
σεις ανασύνθεσης των προϊόντων τροφίμων στις οποίες 
έχουν προβεί τα Μέλη του, έστειλε ερωτηματολόγιο σχε-
τικά με: 
•	τη μείωση αλατιού, ολικών σακχάρων ή βιομηχανικώς 

παραγόμενων trans λιπαρών οξέων,  
•	τη μείωση ή τον έλεγχο μερίδας των προϊόντων και  
•	τις προωθητικές τους ενέργειες για υγιεινές επιλογές 

προϊόντων, σύμφωνα με όσα αναφέρονται στο Εθνικό 
Σχέδιο Δράσης.  

FOP - Συστήματα διατροφικής επισήμανσης 

Τα τελευταία χρόνια, σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, εφαρμόζο-
νται σε εθελοντική βάση διάφορα διατροφικά συστήμα-
τα επισήμανσης (Nutri Score, Heart Logo, Choise Logo, 
Traffic Lights, Battery System), που χρησιμοποιούνται 
στην αγορά. 

Η FoodDrinkEurope, Eυρωπαϊκή Συνομοσπονδία των 
Βιομηχανιών Τροφίμων & Ποτών, υποστηρίζει την ανά-
γκη ύπαρξης μιας συντονισμένης προσέγγισης για τη δι-
ατροφική επισήμανση FOP (Front of Pack Labelling) σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο, επειδή πιστεύει ότι οι διαφορετικές 
εθνικές πρωτοβουλίες επηρεάζουν αρνητικά την ομαλή 
λειτουργία της Ενιαίας Αγοράς και προκαλούν σύγχυση 
στους καταναλωτές.

Ο ΣΕΒΤ συμφωνεί με την FoodDrinkEurope και πιστεύει 
ότι η ανάπτυξη και εφαρμογή συστημάτων διατροφικής 
επισήμανσης FOP, όπως το μονοχρωματικό Reference 
Intake (GDAs), που εφαρμόζεται από το 2006 με πρω-
τοβουλία της Ευρωπαϊκής Βιομηχανίας Τροφίμων, είναι 
ουσιαστικής σημασίας και συμβάλλει στην έγκυρη & 
αντικειμενική ενημέρωση του καταναλωτή, αλλά και στην 
προστασία των παραδοσιακών μας προϊόντων (ελαιόλα-
δο, επιτραπέζιες ελιές, φέτα, μέλι, κ.ά.), που συνδέονται 
άμεσα με τη μεσογειακή διατροφή. 

Ευρωπαϊκά Έργα 

Στόχος του έργου είναι 
αφενός να εξεταστούν τα 
εμπόδια και οι δυνατότη-

τες χρήσης των γλυκαντικών και των ενισχυτών γλυκύτη-
τας και αφετέρου οι πιθανοί κίνδυνοι και τα οφέλη από 
τη χρήση τους, ως αντικαταστάτες της ζάχαρης, στην 
υγεία, την παχυσαρκία, την ασφάλεια και τη βιωσιμότη-
τα. Συντονιστής του έργου είναι το Πανεπιστήμιο του Λί-
βερπουλ ενώ στην κοινοπραξία ανήκουν πανεπιστήμια, 
ερευνητικοί οργανισμοί, εταιρείες και διάφοροι οργανι-
σμοί από 11 χώρες.
 
Ο ΣΕΒΤ το 2018, συμμετείχε στην εναρκτήρια συνάντη-
ση του έργου όπου τέθηκαν οι βάσεις για την πεντάχρο-
νη συνεργασία της κοινοπραξίας και διευκρινίστηκε ο 
ρόλος του κάθε εταίρου. Ο ΣΕΒΤ μέσω της κοινοπρα-
ξίας SPES θα παρέχει πληροφορίες σχετικά με τα πιο 
χρησιμοποιημένα γλυκαντικά ανά κατηγορία τροφίμων 
και θα αναπτύξει δράσεις για την επικοινωνία του έργου 
και τη διάχυση των αποτελεσμάτων του.

  Οι προτεραιότητές μας

•	 Η προώθηση μίας στρατηγικής ολιστικής προ- 
σέγγισης, σύμφωνα με την οποία για τη διατήρηση της 
καλής υγείας πρέπει να υιοθετείται μια ισορροπημένη 
και υγιεινή διατροφή με την κατανάλωση όλων των 
τροφίμων με μέτρο.

•	 Η σωστή ενημέρωση και ενθάρρυνση των καταναλω-
τών προς πιο υγιεινές διατροφικές επιλογές, σε συν-
δυασμό με περισσότερη φυσική δραστηριότητα.

  Ο Στόχος μας

Η συντονισμένη δράση και η ενεργός συνερ-
γασία με όλους τους αρμόδιους φορείς για 
την ανάληψη εθελοντικών δεσμεύσεων για την 
προσφορά στους καταναλωτές πιο υγιεινών 
επιλογών σε τρόφιμα και ποτά.

Ποιοι είμαστε

Εκπρόσωποι των Μελών του ΣΕΒΤ 
με γνώση και αντικείμενο δραστη-
ριότητας τα θέματα της διατροφής, 
της ποιότητας και της ασφάλειας 
των τροφίμων.

Επιτροπή Διατροφικής Πολιτικής



Οι προτεραιότητές μας

Προτεραιότητα στρατηγικής σημασίας για τον ΣΕΒΤ, εί-
ναι η ενεργός συμμετοχή του στη διαμόρφωση των θέ-
σεων και πολιτικών της FoodDrinkEurope και η επικοι-
νωνία, συνεργασία και προώθηση των εθνικών θέσεων 
στους Ευρωπαϊκούς θεσμούς, καθώς και η σύναψη συμ-
μαχιών με τους Ευρωπαίους Εταίρους.

Οι κυριότερες δράσεις του ΣΕΒΤ

FoodDrinkEurope 
Μέσα από τη συμμετοχή του στη FoodDrinkEurope (Συ-
νομοσπονδία Βιομηχανιών Τροφίμων και Ποτών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης), ο ΣΕΒΤ διασφαλίζει την ουσιαστική 
και ενεργό παρουσία του στον ευρωπαϊκό χώρο και συμ-
βάλλει στη διαμόρφωση και προώθηση των θέσεών του, 
για πολύ σημαντικά θέματα του κλάδου, που συζητού-
νται και αναθεωρούνται στην Ευρώπη.

Στις 28 Ιουνίου 2018, στη Γενική Συνέλευση που πραγμα-
τοποιήθηκε στις Βρυξέλλες, ανανεώθηκε η θητεία του 
Προέδρου του ΣΕΒΤ, ο οποίος είναι Μέλος στο ΔΣ της 
FoodDrinkEurope από το 2015 και παρακολουθεί από 
κοντά τις ευρωπαϊκές εξελίξεις, παρέχοντας σημαντική 
ανατροφοδότηση. 

Για μία ακόμη χρονιά, το ΔΣ είχε ιδιαίτερα σημαντικές 
συναντήσεις με τους αρμόδιους Επιτρόπους και άλλους 
αξιωματούχους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με στόχο 
τη συζήτηση και προώθηση των ζητημάτων που απασχο-
λούν τον κλάδο. Οι βασικές προτεραιότητες που αναδεί-
χτηκαν είναι οι ακόλουθες:
• Η Ευρωπαϊκή πολιτική για την ανασύνθεση των τροφί-

μων & ποτών.
• Η διατροφική επισήμανση των προϊόντων και οι επι-

πτώσεις των διαφορετικών εθνικών πρωτοβουλιών.
• Ο ισχυρισμός για «διπλή ποιότητα» των προϊόντων.
• Η υποστήριξη των ΜμΕ που αποτελούν τη ραχοκοκα-

λιά της βιομηχανίας τροφίμων.
• Η οδηγία για τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές που δυ-

σχεραίνουν τις σχέσεις καλής πίστης και δίκαιης συ-
νεργασίας μεταξύ των εμπορικών εταίρων. 

• Η ανάπτυξη πολιτικής που στηρίζει τη βιώσιμη ανάπτυ-
ξη και απαντάει στα ζητήματα της κλιματικής αλλαγής, 
της σπατάλης των τροφίμων, την ανάγκη για περαιτέ-
ρω χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και μείωση 
των εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου από τη 
βιομηχανία τροφίμων.

• H διασφάλιση της ομαλής λειτουργίας της ενιαίας αγο-
ράς. 

Γιορτάζοντας 25 χρόνια ποικιλομορφίας 
στον Κλάδο των Τροφίμων, χάρη στην ενιαία 
αγορά
Τη χρονιά που πέρασε, η ΕΕ γιόρτασε την 25η επέτειο 
της Ενιαίας Αγοράς, που αποτελεί αναμφισβήτητα ένα 
από τα σημαντικότερα επιτεύγματα της Ευρώπης. Η ενι-
αία αγορά αποτελεί μια ευκαιρία να εκπληρωθούν οι 
απαιτήσεις των καταναλωτών και, ταυτόχρονα, να ανα-

Ευρωπαϊκή 
Δικτύωση, 

Συνεργασία & 
Ευρωπαϊκές 

πολιτικές
‘‘…Ο ΣΕΒΤ, ως καταξιωμένος 

κοινωνικός εταίρος παρακολουθεί 
τις εξελίξεις και συμμετέχει ενεργά 

στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι, εκεί όπου 
καθημερινά λαμβάνονται αποφάσεις 
ζωτικής σημασίας για το μέλλον του 

κλάδου και της χώρας μας, ιδιαίτερα 
σε αυτή τη δύσκολη οικονομική 

περίοδο, που διανύουμε…’’
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πτυχθούν οι επιχειρήσεις και 
να διασφαλιστούν οι θέσεις 
εργασίας.

Η Βιομηχανία Τροφίμων και 
Ποτών υπόκειται σήμερα σε 
αυστηρές ρυθμίσεις και συχνά 
θεωρείται παράδειγμα σπου-
δαίων επιτευγμάτων, αλλά στην 
πραγματικότητα, αντιμετωπίζει 
μία σαφή τάση επανακρατικο-
ποίησης των κανονιστικών μέ-

τρων, για παράδειγμα στον τομέα επισήμανσης της χώ-
ρας προέλευσης, που καθιστά όλο και πιο δύσκολη την 
πρόσβαση στα πλήρη οφέλη της ενιαίας αγοράς.  

Ο ΣΕΒΤ συμμετείχε ενεργά στην καμπάνια της 
FoodDrinkEurope «Pantries of Europe» μέσα από την 
οποία προβλήθηκε το ευρωπαϊκό κεκτημένο των περισ-
σότερων επιλογών, της ποικιλομορφίας τροφίμων και 
ποτών και της υψηλής ποιότητας των προϊόντων διατρο-
φής, που μπορούν να απολαμβάνουν καθημερινά πλέον 
οι Ευρωπαίοι πολίτες λόγω της ελεύθερης διακίνησης 
των προϊόντων. Παράλληλα, συμμετέχει σε όλες τις δρά-
σεις που έχουν στόχο να ενισχύσουν την επιτυχημένη 
πορεία της ενιαίας αγοράς προς όφελος όλων μας.

Ευρωπαϊκές Συνεργασίες

Κοινοπραξία   
10 Εταίροι: FEDERALIMENTA- 
R E - Ι τ α λ ί α ,  Α Ν Ι Α - Γα λ λ ί α , 
FFDI-Δημοκρατία της Τσεχί-
ας, FIAA/LVA-Αυστρία, FIAB- 
Ισπανία, FIPA-Πορτογαλία, 
SETBIR-Τουρκία, FIAL-Ελβετία, 

ΣΕΒΤ-Ελλάδα, CCIS-CAFE-Σλοβενία.

Στόχος, είναι η διαμόρφωση κοινής στρατηγικής για την 
προώθηση της έρευνας και της καινοτομίας στον Κλάδο 
των Τροφίμων και Ποτών, καθιστώντας τους Εθνικούς 
Συνδέσμους Τροφίμων, τον συνδετικό κρίκο μεταξύ της 
Βιομηχανίας και της ερευνητικής κοινότητας. Η κοινο-
πραξία SPES GEIE (Spread European Safety-European 

Economic Interest Grouping), ιδρύθηκε το 2003 και ο 
ΣΕΒΤ αποτελεί ιδρυτικό Μέλος της, ενώ το 2018, η κοινο-
πραξία SPES γιόρτασε τα 15 χρόνια από την ίδρυσή της.

Το 2018 ο ΣΕΒΤ:
•		Συμμετείχε στις 2 συναντήσεις εργασίας της κοινο-

πραξίας.
•		Υπέβαλε προτάσεις στα πλαίσια της πρόσκλησης που 

έστειλε η Κοινοπραξία για τη διαμόρφωση των «Απο-
στολών (Missions)» του Κλάδου των Τροφίμων, για να 
προωθηθούν στο 9ο Πρόγραμμα Πλαίσιο της ΕΕ.

•		Συμμετείχε στα ευρωπαϊκά έργα:
•	EU-MERCI, το οποίο ολοκληρώθηκε επιτυχώς τον 

Ιανουάριο του 2018 και
•	SWEET, που ξεκίνησε τις εργασίες του τον Νοέμ-

βριο του 2018.
•		Συμμετείχε στην υποβολή 6 νέων προτάσεων στα 

πλαίσια του προγράμματος HORIZON 2020 & PRIMA.

Κοινοπραξία 
9 Εταίροι: FDE, ΣΕΒΤ 
μαζί  με 7 Συνδέ-
σμους Βιομηχανιών 
Τροφίμων - ΑΝΙΑ / 
Γαλλία, FEVIA / Βέλ-

γιο, FIAB / Ισπανία, CCIS-CAFÉ / Σλοβενία, FDE / Bρυ-
ξέλλες, FII / Ισλανδία, LVA / Αυστρία και το Βιομηχανικό 
& Εμπορικό Επιμελητήριο του Vaucluse (CCI Vaucluse).

Στόχος είναι η προώθηση της καινοτομίας και η διασύν-
δεση της επιστημονικής κοινότητας με τον παραγωγικό 
ιστό της Ευρώπης. Η κοινοπραξία ιδρύθηκε το 2014 και 
ο ΣΕΒΤ αποτελεί ιδρυτικό Μέλος της. 

Ο ΣΕΒΤ, το 2018:
•	Συμμετείχε στο ευρωπαϊκό έργο Food4Growth/

ERASMUS+, που ολοκληρώθηκε με επιτυχία.
•	Συντόνισε και πρωτοστάτησε σε δράσεις για την προ-

σέλκυση και άλλων Εθνικών Συνδέσμων/Μελών της 
FDE στον Διαγωνισμό ECOTROPHELIA και στην κοι-
νοπραξία EEIG ECOTROPHELIA EUROPE. 

•	Συνέβαλε στη διοργάνωση του Ευρωπαϊκού διαγωνι-
σμού «ECOTROPHELIA EUROPE 2018» και συμμετεί-
χε στην Κριτική Επιτροπή του.

Για μια ενιαία αγορά που 
έχει στόχο και σκοπό

Οι ομάδες που συμμετείχαν στον Ευρωπαϊκό Διαγωνισμό ECOTROPHELIA 2018.



Οι προτεραιότητές μας

Στρατηγική επιλογή του ΣΕΒΤ και της Βιομηχανίας Τρο-
φίμων είναι η βιώσιμη ανάπτυξη, η οποία βασίζεται στην 
κοινωνική συνοχή και στον σεβασμό στο περιβάλλον. Η 
Βιομηχανία Τροφίμων με τις πρωτοβουλίες και τις προ-
σπάθειές της διαμορφώνει και υλοποιεί μια μακροχρό-
νια περιβαλλοντική στρατηγική για την κλιματική αλλαγή, 
με την εφαρμογή ενεργειακά αποδοτικών τεχνολογιών, 
την πρόληψη της σπατάλης του νερού και των τροφί-
μων και την αύξηση της χρήσης ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας, με στόχο αφενός τη βελτίωση των περιβαλ-
λοντικών επιδόσεών της και αφετέρου την αύξηση της 
ανταγωνιστικότητάς της μέσα από την υιοθέτηση της κυ-
κλικής οικονομίας.

Στο πλαίσιο αυτό, ο ΣΕΒΤ θέλοντας να παίξει ουσιαστικό 
ρόλο στην προσπάθεια προώθησης της Βιώσιμης Ανά-
πτυξης στην ελληνική επιχειρηματικότητα, υλοποιεί μια 
σειρά δράσεων με σημαντικότερες τις ακόλουθες:
•	λειτουργία της Επιτροπής Περιβάλλοντος & Αειφορίας 

για τη συζήτηση και στάθμιση των κρίσιμων θεμάτων 
της Βιώσιμης Ανάπτυξης μεταξύ επιχειρήσεων, Πολι-
τείας και γενικότερα της κοινωνίας 

•	προώθηση και ανάδειξη πράσινων τεχνολογιών για 
τον Κλάδο

•	συμμετοχή στα ευρωπαϊκά έργα LIFE FOODPRINT, 
EU MERCI & PEFMED μέσα από τα οποία λαμβάνει 
χρήσιμη και επίκαιρη ενημέρωση για τις εξελίξεις 
γύρω από τα περιβαλλοντικά θέματα και αναπτύσσει 
δράσεις, που βοηθούν τις επιχειρήσεις-Μέλη του να 
βελτιώσουν τις περιβαλλοντικές τους επιδόσεις. 

Τον Ιούλιο 2018 απονεμήθηκε στον ΣΕΒΤ, στο πλαίσιο 
της εκδήλωσης των «Environmental Awards 2018», τιμη-
τική διάκριση για την προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης 
και πρακτικών για την προστασία των φυσικών πόρων 
στην ελληνική επιχειρηματική πραγματικότητα.

Ενεργειακοί έλεγχοι και συστήματα ενεργειακής 
διαχείρισης

Η Οδηγία 2012/27/ΕΕ για την ενεργειακή απόδο-
ση εναρμονίστηκε στην Ελληνική νομοθεσία με τον 
N.4342/2015 (ΦΕΚ 143Α/9-11-2015) που προβλέπει με-
ταξύ άλλων, στο αρθ. 10, ότι «οι επιχειρήσεις που δεν 
είναι ΜμΕ υποχρεούνται να υποβληθούν σε ενεργεια-
κό έλεγχο διεξαγόμενο με ανεξάρτητο και οικονομικώς 
αποδοτικό τρόπο…». Σύμφωνα με σχετική Εγκύκλιο του 
Υπουργείου, η καταληκτική ημερομηνία διεξαγωγής του 
πρώτου ενεργειακού ελέγχου ήταν η 10.07.2018. 

Ο Πρόεδρος του ΣΕΒΤ, σε συνάντησή του με τον Υπουρ-
γό  Περιβάλλοντος & Ενέργειας, ζήτησε να παραταθεί για 
6 μήνες η καταληκτική ημερομηνία διεξαγωγής του πρώ-
του ενεργειακού ελέγχου για τους παρακάτω λόγους:
•	υπήρξε μεγάλη καθυστέρηση στην ολοκλήρωση του 

Μητρώου των Ενεργειακών Ελεγκτών Γ’ Κατηγορίας, 
στην οποία ανήκουν οι περισσότερες επιχειρήσεις του 
Κλάδου των Τροφίμων που δεν είναι ΜμΕ

•	ο τελικός αριθμός των Ενεργειακών Ελεγκτών Γ’ Κα-

Βιώσιμη 
Ανάπτυξη &  

Υπεύθυνη
Επιχειρη- 

ματικότητα
‘‘…Η Βιώσιμη Ανάπτυξη αποτελεί 
σημαντική παγκόσμια πρόκληση 
και νέο μοντέλο ανάπτυξης, που 
προϋποθέτει τη συμμετοχή όλων 

των κοινωνικών εταίρων και τη συ-
νεργασία της ιδιωτικής με τη δη-

μόσια πρωτοβουλία, προκειμένου 
να εξασφαλίσουμε ισόρροπη ανά-
πτυξη της οικονομικής δραστηριό-
τητας με περιβαλλοντική φροντίδα 

και κοινωνική συνοχή…’’
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τηγορίας ήταν εξαιρετικά μικρός (19 στους 682), για 
να καλύψει τη ζήτηση που υπήρχε σε τόσο σύντομο 
χρονικό διάστημα.

Το αίτημα έγινε δεκτό και παρατάθηκε η καταληκτική 
ημερομηνία έως τέλος του 2018, ενώ τον Δεκέμβριο του 
2018 με νεώτερη Υπουργική Απόφαση, παρατάθηκε εκ 
νέου για επιπλέον 5 μήνες (μέχρι 31/5/2019) η προθε-
σμία καταχώρησης της Έκθεσης Αποτελεσμάτων Ενερ-
γειακού Ελέγχου.

Επιτροπή Περιβάλλοντος & Αειφορίας

Βάση Δεδομένων για την Περι-
βαλλοντική Νομοθεσία 
Η Επιτροπή δημιούργησε τη Βάση 
Δεδομένων για την Περιβαλλο-
ντική Νομοθεσία, με στόχο τη 
συνεχή και άρτια ενημέρωση των 
Μελών του ΣΕΒΤ για τη νομοθε-
σία που υπάρχει σε εθνικό & ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο. Πρόκειται για 
μια φιλική και εύκολη στη χρήση 

πλατφόρμα, όπου η αναζήτηση μπορεί να γίνει είτε ανά 
θεματική περιοχή είτε με λέξεις κλειδιά. Η Βάση Δεδο-
μένων, έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του ΣΕΒΤ, απαι-
τεί κωδικό πρόσβασης και επικαιροποιείται συνεχώς.

Οδηγός για τη διεξαγωγή των Ενεργειακών Ελέγχων 
H Επιτροπή συνέταξε έναν εύχρηστο οδηγό, για τη διε-
ξαγωγή των Ενεργειακών Ελέγχων. Ο Οδηγός στάλθηκε 
σε όλα τα Μέλη του ΣΕΒΤ και θα επικαιροποιείται ανάλο-
γα με τις εξελίξεις.

Η Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την κυκλική οικο-
νομία

Η πολιτική για τις Πλαστικές΄Υλες και τα Πλαστικά 
μιας χρήσης
Στο πλαίσιο της κυκλικής οικονομίας, η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή ανέπτυξε μία νέα Στρατηγική για τα Πλαστικά, με 
στόχο την αντιμετώπιση της επιβάρυνσης στο περιβάλ-
λον από τη χρήση πλαστικού. Σύμφωνα με την Πρόταση 
Οδηγίας, που δημοσιεύτηκε τον Μάιο 2018, τέθηκαν συ-
γκεκριμένοι στόχοι που προβλέπουν: 
•	συλλογή του 75% των ανακυκλώσιμων συσκευασιών 

μέχρι το 2025 ή του 90% μέχρι το 2030, 
•	υποχρεωτικός στόχος για χρήση 35% του υλικού rPET 

(ανακυκλωμένο PET) μέχρι το 2025, 
•	υποχρεωτική χρήση μη αποσπώμενου πώματος στις 

φιάλες, και 
•	κοινή ευθύνη καθαρισμού απορριμμάτων (μεταξύ 

όλων των εμπλεκόμενων φορέων και όχι μόνο των πα-
ραγωγών). 

Παράλληλα, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ξεκίνησαν συζητή-
σεις με τους θεσμούς της ΕΕ και όλους τους εμπλεκό-
μενους φορείς. Η FoodDrinkEurope συμμετείχε ενεργά 

στις συζητήσεις και ενημέρωσε τακτικά τα Μέλη της για 
όλες τις εξελίξεις. Ο ΣΕΒΤ, συμμετέχοντας στο Διοικη-
τικό Συμβούλιο της FDE, εξασφάλισε άμεση και έγκυρη 
πληροφόρηση και συμμετοχή στη διαμόρφωση των θέ-
σεων της Βιομηχανίας Τροφίμων στην Ευρώπη. 

Σε εθνικό επίπεδο ο ΣΕΒΤ προχώρησε στις ακόλουθες 
ενέργειες: 
•	Διοργάνωσε Συνάντηση Εργασίας με θέμα «Η Ευρω-

παΐκή Πολιτική για τις Πλαστικές Ύλες και τα Πλαστικά 
μίας χρήσης: Συντονισμός δράσεων της Βιομηχανίας» 
με τη συμμετοχή του ΣΕΒΑ (Σύνδεσμος Ελληνικών Βι-
ομηχανιών Αναψυκτικών), του ΣΕΦΥΜΕΝ (Σύνδεσμος 
Εταιρειών Εμφιαλώσεως Ελληνικού Φυσικού Μεταλλι-
κού Νερού) και της Επιτροπής Περιβάλλοντος & Αει-
φορίας.

•	Υποστήριξε επιστολή του ΣΕΦΥΜΕΝ στη Μόνιμη Αντι-
προσωπεία της Ελλάδος στην Ευρωπαΐκή Επιτροπή, 
με αίτημα τη διαγραφή του άρθρου που προβλέπει την 
υποχρεωτική χρήση μη αποσπώμενων πωμάτων στις 
φιάλες. 

•	Επεσήμανε επίσης, ότι στην Ελλάδα υπάρχουν ιδιαι-
τερότητες οι οποίες καθιστούν τις προσπάθειες πολύ 
πιο έντονες και κοστοβόρες για τις επιχειρήσεις του 
κλάδου, σε σχέση με άλλα κράτη και αυτό θα πρέπει 
να ληφθεί σοβαρά υπόψη τόσο στις μελλοντικές συζη-
τήσεις όσο και κατά τη λήψη αποφάσεων. 

Η βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων της 
Βιομηχανίας Τροφίμων

Μείωση των εκπομπών του διοξει-
δίου του άνθρακα
Ο ΣΕΒΤ, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού 
έργου LIFE FOODPRINT, δημιούργη-
σε ένα καινοτόμο λογισμικό εργαλείο 
για τον υπολογισμό του αποτυπώμα-

τος άνθρακα των προϊόντων της Βιομηχανίας Τροφίμων, 
λαμβάνοντας υπόψη τις άμεσες και έμμεσες δραστηριό-
τητες. Στη συνέχεια, ανέπτυξε σε συνεργασία με το ΕΜΠ, 
την Εθνική Στρατηγική για τη μείωση του αποτυπώματος 
άνθρακα των προϊόντων της Βιομηχανίας Τροφίμων, η 
οποία θα αποτελέσει τον οδηγό του Κλάδου για την πα-
ραγωγή προϊόντων με χαμηλό περιβαλλοντικό αποτύ-
πωμα. Επιπλέον, πραγματοποίησε συνάντηση εργασίας 
με τον Υπ. Περιβάλλοντος & Ενέργειας, κ. Γ. Σταθάκη, 
για την αξιοποίηση των αποτελεσμάτων του έργου και 
διοργάνωσε ενημερωτική εκ-
δήλωση με θέμα «Βιομηχα-
νία Τροφίμων & Περιβάλλον: 
Προκλήσεις & Προοπτικές», 
στην οποία παρουσιάστηκαν 
τα αποτελέσματα του έργου 
και συζητήθηκαν τα σύγχρο-
να περιβαλλοντικά θέματα 
του Κλάδου. Τέλος, ανέπτυ-
ξε έντυπο υλικό με τα τελικά 
αποτελέσματα του έργου και 
λογαριασμό στο linkedin.



Οι προτεραιότητές μας

Βελτίωση της ενεργειακής απόδο-
σης
Το ευρωπαϊκό έργο EU-MERCI πρό-
σφερε, μέσα από καλά δομημένες 
βάσεις δεδομένων, εργαλεία, τεχνο-
λογικές λύσεις, καλές πρακτικές και 

μεθόδους στη Βιομηχανία για την αύξηση της ενεργεια-
κής απόδοσης κατ’ εφαρμογή της Οδηγίας 27/2012 της 
ΕΕ. Ο ΣΕΒΤ, το 2018, επικοινώνησε τα αποτελέσματα του 
έργου, διοργανώνοντας σε συνεργασία με το ΚΑΠΕ, την 
ενημερωτική εκδήλωση με θέμα «Εξοικονόμηση Ενέρ-
γειας στον Ελληνικό Βιομηχανικό Τομέα» και συμμετεί-
χε με ομιλία στο τελικό Συνέδριο του έργου με θέμα 
«Good Practices of Energy Efficiency in the European 
industry». 

Περιβαλλοντικό αποτύπω-
μα προϊόντος / PEF
Το περιβαλλοντικό αποτύ-
πωμα ορίζεται ως η αξιολό-
γηση της περιβαλλοντικής 

συμπεριφοράς ενός προϊόντος καθόλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής του. Το έργο PEFMED δοκίμασε την ευρω-
παϊκή μεθοδολογία PEF, σε 9 περιφέρειες 6 Μεσογεια-
κών χωρών (Ελλάδα, Ιταλία, Σλοβενία, Γαλλία, Ισπανία, 
Πορτογαλία). Οι επιχειρήσεις τροφίμων που συμμετεί-
χαν εθελοντικά στις πιλοτικές δοκιμές, εφάρμοσαν τη 
μεθοδολογία στα προϊόντα τους και ανέπτυξαν χρήσι-
μες προτάσεις βελτίωσης της έτσι ώστε να μπορέσει στο 
μέλλον να αποτελέσει ένα κοινό σύστημα αξιολόγησης 
και επικοινωνίας των περιβαλλοντικών επιδόσεων των 
προϊόντων. 

Ο ΣΕΒΤ, το 2018 ολοκλήρωσε, σε συνεργασία με τη ΔΕΛ-
ΤΑ Τρόφιμα (ΒΙΓΛΑ) και το ΕΚΕΤΑ, την πιλοτική δοκιμή 
της μεθοδολογίας PEF στη φέτα και πραγματοποίησε 
ενημερωτική εκδήλωση στη Λάρισα με θέμα «Η Βιομηχα-
νία Τροφίμων & οι σύγχρονες προκλήσεις του Κλάδου». 
Τα Μέλη του ΣΕΒΓΑΠ ενημερώθηκαν για την πιλοτική δο-
κιμή στη φέτα και στη συνέχεια αναπτύχθηκε μια σειρά 
προτάσεων για τη βελτίωση της μεθοδολογίας του PEF 
στη φέτα, που θα συμπεριληφθούν στο τελικό Position 
Paper του έργου. Οι δραστηριότητες εκπαίδευσης / ενη-
μέρωσης του έργου επεκτάθηκαν και στον ΣΕΦΥΜΕΝ 
λόγω του αυξημένου ενδιαφέροντος του Κλάδου για τα 
πλαστικά μιας χρήσης. Εκπρόσωποι του ΣΕΒΤ, της ΓΓΕΤ, 
του ΣΕΦΥΜΕΝ και της ΔΕΛΤΑ Τρόφιμα ΑΕ συμμετείχαν 
στη συνάντηση εργασίας του έργου στη Λισαβώνα, όπου 

συζήτησαν τα αποτελέσματα των πιλοτικών δοκιμών. Τέ-
λος, αναπτύχθηκε το επικοινωνιακό υλικό του έργου, με-
ταξύ του οποίου και μία video-συνέντευξη του Προέδρου 
του ΣΕΒΤ. Στη συνέχεια, συνεργάστηκε με το ΙΟΒΕ για 
την εκπόνηση μελέτης/έρευνας για την αποτύπωση των 
περιβαλλοντικών επιδόσεων της Βιομηχανίας Τροφίμων, 
αναπτύσσοντας ένα ερωτηματολόγιο, για την καταγραφή 
της υπάρχουσας κατάστασης, το οποίο εστάλη στη Βιο-
μηχανία Τροφίμων. 

Μείωση της σπατάλης των τροφίμων

Ο περιορισμός της σπατάλης των τροφίμων αποτελεί 
βασική προτεραιότητα για τη Βιομηχανία και σημαντικό 
στοιχείο στην προσπάθεια για την κυκλική οικονομία. Σή-
μερα, το 33% του συνόλου των παραγόμενων τροφίμων 
σε παγκόσμιο επίπεδο καταστρέφεται, ενώ στην Ευρώπη 
περίπου 88 εκατομμύρια τόνοι τροφίμων απορρίπτονται. 
Όσον αφορά στην Ελλάδα, κάθε χρόνο περισσότερο 
από 2 εκατομμύρια τόνοι προϊόντων τροφίμων «χάνο-
νται». Η Βιομηχανία, σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, 
εργάζεται συστηματικά για τον περιορισμό της σπατάλης 
των τροφίμων και την καταπολέμηση της πείνας κυρίως 
μέσω της ανάπτυξης καινοτόμων συνεργασιών κατά μή-
κος της τροφικής αλυσίδας.

Ελληνική Τράπεζα Τροφίμων 
Ένα επιτυχημένο παράδειγμα αυτών των συνεργασιών 
είναι οι Τράπεζες Τροφίμων που ιδρύθηκαν σε ολόκλη-
ρη την Ευρώπη και την Ελλάδα για να βοηθήσουν στην 
αντιμετώπιση αυτής της μεγάλης πρόκλησης. Ο ΣΕΒΤ 
στηρίζει από την αρχή της λειτουργίας της την Τράπε-
ζα Τροφίμων και παροτρύνει τα Μέλη του να ενταχθούν 
στο πρόγραμμά της.

Οργάνωση «Μπορούμε»
Η Οργάνωση «Μπορούμε», έχει ως σκοπό τη μείωση της 
σπατάλης τροφίμων και την καταπολέμηση της επισιτι-
στικής ανασφάλειας και ένδειας στην Ελλάδα. Στο πλαί-
σιο των δραστηριοτήτων της, ανέλαβε πρωτοβουλία για 
τη δημιουργία Εθνικής Συμμαχίας στην Ελλάδα για τη 
Μείωση της Σπατάλης Τροφίμων. Στόχος της είναι η ανά-
πτυξη συνεργειών και συνεργασίας των εμπλεκομένων 
μερών, δηλαδή μεταξύ των αρμόδιων κρατικών αρχών, 
επιχειρήσεων τροφίμων και εστίασης, της Κοινωνίας των 
Πολιτών, της επιστημονικής & ερευνητικής κοινότητας. 
Ο ΣΕΒΤ έλαβε πρόσκληση συμμετοχής στην πρωτοβου-
λία και εκδήλωσε το ενδιαφέρον του να συμμετέχει. 

  Οι προτεραιότητές μας

•	 Μηδενικά απόβλητα σε χωματερές.
•	 Ανακύκλωση.
•	 Ενεργειακές επιθεωρήσεις.
•	 Ενεργειακή Διαχείριση.

  Ο Στόχος μας

Η επεξεργασία και αντιμετώπιση των σύγχρονων 
ζητημάτων, που σχετίζονται με το Περιβάλλον και 
την Αειφορία, καλύπτοντας τα επιστημονικά / τεχνο-
λογικά και νομοθετικά θέματα, που προκύπτουν.

Ποιοι είμαστε

Εκπρόσωποι των Μελών του ΣΕΒΤ 
με γνώση και αντικείμενο δραστη-
ριότητας τα θέματα του περιβάλλο-
ντος και της αειφορίας.

Επιτροπή Περιβάλλοντος & Αειφορίας

18ετήσιος απολογισμός 2018

22 • 23



Συνεργασία με τα Μέλη

Συνεργασία 
με τα Μέλη

Αντιπροσωπευτικότητα - 
Καινοτομία - Εξωστρέφεια - 

 Δικτύωση

‘‘…Ο ΣΕΒΤ, με όραμα την 
Ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό 

του κλάδου, παρακολουθεί 
στενά τις κρίσιμες εξελίξεις και  

εργάζεται συστηματικά για να 
ανταποκρίνεται  στις σύγχρονες 

απαιτήσεις και ανάγκες των 
Μελών του και να προβάλλει την 

συνεισφορά της Βιομηχανίας 
Τροφίμων στην ελληνική 

οικονομία και κοινωνία…’’

Δημοσιοποίηση Έργου & Θέσεων

Πρωταρχικός στόχος του ΣΕΒΤ, είναι η συνεχής βελτίω-
ση των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τα Μέλη του, με 
στόχο την αποτελεσματική αντιμετώπιση των νέων προ-
κλήσεων και την αναβάθμιση της εικόνας και του ρόλου 
του απέναντι στα Μέλη, αλλά και την ευρύτερη κοινωνία. 
Στον πυρήνα αυτής της προσπάθειας συμπεριλαμβάνο-
νται η αποδεδειγμένη υποστήριξη και προώθηση από 
τον ΣΕΒΤ, ως συλλογικού φορέα, των θεμάτων που απα-
σχολούν/ενδιαφέρουν τα Μέλη του και η βελτίωση της 
ενημέρωσής τους, έτσι ώστε η φωνή των επιχειρήσεων 
τροφίμων να είναι δυνατή και να παράγει αποτελέσματα.  
Το 2018, το έντονο ενδιαφέρον του τύπου και η έγκυρη 
και έγκαιρη προβολή των θέσεων και πρωτοβουλιών του 
ΣΕΒΤ από τον έντυπο και ηλεκτρονικό Τύπο, κατέδειξε 
ότι προωθείται αποτελεσματικά από τον Σύνδεσμο ο δι-
άλογος με την Πολιτεία, τους κοινωνικούς εταίρους, τα 
ΜΜΕ και την ευρύτερη κοινή γνώμη. Τη χρονιά που πέ-
ρασε, ο ΣΕΒΤ ενίσχυσε σημαντικά την ενεργό συμμετο-
χή του σε πολυάριθμα συνέδρια, διεθνείς Εκθέσεις και 
άλλες εκδηλώσεις. 

«Τα νέα των Μελών μας»
Η αμφίδρομη επικοινωνία, η πολύπλευρη ενημέρωση 
και η ανταλλαγή εμπειριών και καλών πρακτικών, είναι 
παράγοντες που μόνο θετικά μπορούν να συμβάλλουν 
για την ανάδειξη και διαρκή ανάπτυξη της Βιομηχανίας 
Τροφίμων.
Στο πλαίσιο αυτό, ξεκίνησε και λειτουργεί με επιτυχία 
στην ιστοσελίδα του ΣΕΒΤ μία νέα θεματική ενότητα με 
τίτλο «Τα νέα των Μελών μας». Στόχος είναι να ανοί-
ξει ένας δίαυλος επικοινωνίας με τα Μέλη μας, για να 
μοιράζονται νέα, εξελίξεις ή δράσεις τους, με τις άλλες 
εταιρείες του κλάδου, αλλά και τους καταναλωτές. 

Προσφορά Μελών
Ως μία ελάχιστη συνδρομή αλληλεγγύης για τις τραγι-
κές πυρκαγιές του Ιουλίου 2018, ο ΣΕΒΤ συντόνισε μία 
προσπάθεια με έγκυρους οργανισμούς οι οποίοι, με την 
εμπειρία και τις κατάλληλες υποδομές τους, διαχειρίστη-
καν τη διανομή προϊόντων τροφίμων των Μελών προς τις 
πληγείσες περιοχές. Τα ιδρύματα αυτά ήταν η ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΤΡΟΦΙΜΩΝ και ο ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΕΡΥΘΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ.

Έρευνες ΙΟΒΕ
•	Ο ΣΕΒΤ στήριξε, για μια ακόμη χρονιά, προς όφελος 

των Μελών του και του κλάδου τροφίμων, την εκπόνη-
ση της έρευνας του ΙΟΒΕ «Βιομηχανία Τροφίμων και 
Ποτών Facts & Figures 2017», η οποία αποτελεί σημα-
ντική πηγή πληροφόρησης.

•	Ο ΣΕΒΤ συνεργάστηκε με το ΙΟΒΕ για την εκπόνηση 
μελέτης/έρευνας για την αποτύπωση των περιβαλλο-
ντικών επιδόσεων της Βιομηχανίας Τροφίμων. Αναπτύ-
χθηκε ένα ερωτηματολόγιο σε συνεργασία με την Επι-
τροπή Περιβάλλοντος & Αειφορίας, για την καταγραφή 
της υπάρχουσας κατάστασης το οποίο εστάλη σε όλα 
τα Μέλη του ΣΕΒΤ (Σεπτέμβριος - Δεκέμβριος 2018).
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